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XXXIX. évlolyam 
259. szám 

ELŐőFIZETÉSI ARAK: Beltöldre: póstai szét küldésse)] havonként 60 lej, 
beszedési dij ciímén Brassóban további 2 t-jt. 
országon negyedévre 12 pengő, 

vidéken 6 lejt fizet havonta. 
félévre 24 pengő, egész évre 48 

zetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fiz etendők. 

Egyes szám ára é 3 lej Magyarországon 20 lillé 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befi 
- Kézbéesitési dij havonként 8 lej. - Külföldre negyedév 

pengő. - HIRDETESEK dija hirdetési oldalon 5 lej, 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó, Károly király-utca 50-58. fele 

Szombat 

1933. év: november 11 
zetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 

re 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 
páros (bal) szöve goldalon 6 lej, páratlan (bal) szövegoldalon elej négy 

fonszátnok: kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 
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Ma: Lássuk Zsilvölgyét! 

Bár formális lemondás még mindic nem történt: 

Bdlolda Vajdda-laormadáaa 
A válság váratlanul gyors kitörésének magyarázatai 

Buca jön Gogával felereszíve ? 
Károly király Szinajából Bukarestbe megy és oft 

llejezi be a válság-tárgyalásokat 
MIÉRT KELLETT VAJDÁNAK 
LEMONDANI 

Annak magyarázatául, miért kellett 
Vajdának már most lemondania, helye- 
sebben a király rendelkezésére bocsáta- 
nia lemondását, különféle okokat emle- 
getnek. Leginkább az a verzió tartja ma- 
gát, amely szerint az uralkodó ugy ta- 
lálta, hogy a Vajda-kormány már elvesz- 
tette tekintélyét, amennyiben nem volt 
képes idejében elejét venni ama szélső- 
séges és antidinasztikus agitációk elmér- 
gesedésének, amelyek az utóbbi időben 
egyre vakmerőbben ütötték fel fejüket 
Erdélyben, sőt legujabban a fővárosban 
is (a Cultul Patrie-egyesület vasárnapi 
gyülése, amelyen egy tábornok olyan 
élesen támadta az udvari köröket, hogy 
maga a hallgatóság egy része is megbot- 
ránkozott efölött.) 

kább a rendszerválság gyors megoldásá- 
nak a lehetőségei és kilátásai foglalkoz- 
tatják. Általánosságban az a vélemény, 
hogy a Vajda-kormány formális lemon- 
dása pénteken, vagy legkésőbb szomba- 
ton történik meg, viszoni a kormányvál- 
ság megoldása hosszabb ideig eltart, te- 
kintettel arra, hogy - noha régebben 
számoltak vele - Vajda bukása még fel- 
készületlenül érte a politikai berkeket. A 
legközelebbről érdekelt óliberálisok is 
csak a parlament megnyitásn utánra, a 
hónap végére várták a kormányutódlás 
problémájának a szönyegre kerülését. 
Bizonyosra vehető ennélfogva, hogy 

az uj kormány csak a jövő hét folya- 
mán, legjobb esetben keddre-szerdára 
alakulhat meg. s hogy a parlament ün- 
nepélyes megnyitására már nem kerül 
sor, 

A keddi kihallgatáson a királv állitó- 
lag nyiltan szemrehányásokat tett a mi- 
niszterelnöknek amiatt, hogy kormánya 
nem tett semmi intézkedést ezek ellen az 
anarchikus megnyilvánulások ellen. 

Vajda erre levonta a következménye- 
ket és bejelentette lemondását, ame- 
lyet azért nem irt meg nyomban, mert 
egyrészt nem akarta megzavarni a 
Mihai Viteazul-lovagrend szerda; ün- 
nepségét, másrészt időt akart nyerni 
távozása előkészitésére. 
Más verzió szerint Vajda az uralkodó 

hozzájárulását kérte az alkotmány olyan 
módositásához, amely lehetővé tegye 
az erélyes kormányzást. 

A miniszterelnök ezt nem kapta meg, a 
mi nyilvánvalóvá tette, hogy nem élvezi 
többé az uralkodó teljes bizalmát. 

Bukarest, november 10 

Bár a kormányválság hivatalosan még 
aem pattant ki, a formalitások még hát- 
ra vannak, - ma már nyilvánvaló, hogy 
a Vajda-kabinet fávozik s a miniszterel- 
nök kedd esti szinajai audienciája óta 

voltaképpen nem tesz egyebet, mint fel- 
számol, csomagol, Efelől minden kétséget 
eloszlat az a tény, hogy Titulesca kül- 
ügyminiszter, az utóbbi idők minden 
tényleges kormányválságának főrende- 
zője és bábája, csütörtökön délben az 
uralkodó hivására Szinajába mutazott, 
ahova délután 4 órakor érkezett s azon- 
nal audienciára jelentkezett a királyi 
kastélyban. 
A politikai köröket most már nem 
annyira a Vajda-kabinet hirtelen be- 
következett bukásának okai, mint in- 

Izgalmak a kulisszák mögött 
) vényhozó testületek két elnöke: Pop- 
Csicsó István és Costachescu volt közok- 
tatásügyi miniszter. 
Bevonásakkal Vajda miniszterelnök 
lakásán délelőtt fél 11 órakor ült 

Kormánypárti körök értesülése sze- 
rint 
a miniszterelnök az utódiást illetőleg 
választási kormány kinevezését fogja 
javasolni az uralkodónak s ugyanezt 

zete a Duca-kormányban, mint annak- 
idején Lupunak a Bratianu-kabinetben, 
azaz megőrzi pártja önállóságát, 
Beavatottak szerint már Goga maga 

sem ragaszkodik a belügyi tárcához, ha- 

A keddi audiencia ilyen kimenetele 
egyaránt meglepte ugy a kormánypárti, 
mint az ellenzéki köröket, mert - amint 
mondottuk - általában azt várták, 
Ogy csak hetek mulva kerül sor a nem- 
Zetiparasztpárti uralom likvidálására. 1 ! össze a kormánypárt vezérlő-bizott- hDem beéri minden valószinüség szerint teszi majd Pop-Csicsó kamarai és Cos- kerdán egész nap izgatott tárgyalá- sága, amelynek Vajda beszámolt a a közoktatásügyivel is. Ezzel szemben tehescu szenátusi elnök is. folytak a kulisszák mögött a kor- fejleményekről és visszalépési elha- kiköti magának, hogy az uj parlament- A választási kormány azonban egyben nypárt és az ellenzék vezetői között tározásáról. Isvaránt. Emellett a kormány több osz- Ez az elnöki tanács fél 1 óráig tanácsko- lesé ükön Vajda miniszterelnökkel, ! zott a helyzetről, majd az ülés és a vita vee őtt még időt vett arra, hogy részt- folytatását este 6 órára halasztották el. egyen a főváros aszfaltozási munkála- zzel egyidejüleg az óliberálisok ve- kuek ünnepségein. Délutánra Buka- zérkara is megbeszélést tartott Duca e érkezett Mihalache, akivel Vaj- pártvezér lakásán s természetesen a koosszas tanácskozást folytatott. A ormányutódlás kérdéseit tárgyalták. 

pártkoaliciót is jelenit, a király viszont 
egységes pártkormányhoz ragaszkodik. 
Ezért Vajda végeredményben Duca de- 
zignálását ajánlja majd a távozó mi- 
niszterelnök jogán az uralkodónak. 
Azt is biztosra veszik már, hogy csak- 
is óliberális kormány következhetik 
Ducával az élén s Titulescu, Samso- 

ben is megmaradjon a pártja a liberá- 
lisok közötti erőviszony, azaz a Duca- 
kormány az uj választásokon 50-60 
mandátumot biztositson neki, tekintettel 
arra, hogy a liberálisok mostani 28 man- 
dátumával szemben a gogisták jelenieg 
nyolccal rendelkeznekk 

i arg lyzetet. . . , , . 
z i. r br alkalonunal Titulaben környezeté. A liberálisok egyébként higgadtan A , A dvar eie zamélyélez nyilván az ől kiderült hogy a külügyminiszter fogják fel a helyzetet s meg vannak Az uralkodó pénteken reggel vissza- A kormányalakitásra szóló megbiza- aélgy hónappal ezelőtt tudott mind- győződve arról, hogy - mint legerősebb érkezik a fővárosba s tást Duca esetleg már szombaton neg- ami most bekövetkezett. parlamenti párt ak tida kormányt a déli órákban ujabb kihallgatáson fo- / kapja. Az uralkodó ugyanis minden jel A KORM KNYVÁLSÁ csakis OK va J ea atalmon. gadja Vajda miniszterelnököt, aki ez- szerint sulyt helyez a válság mielőbbi BEN A ALSÁG JEGYÉ- Nem zárkóznak el a Goga-párttal való alkalommal végleges formában be- megoldására. Erre mutat, hogy az udva- A csütö i . üttmiködéestől, amelynek a kérdé. nyujtja a maga és kormánya lemon- ri marsalli hivatal lemondta a király mányyatörtök már a kimondott kor- sét, minden jel szerint, már régebben ását, amit a király - jólértesültek részvételét a costesti uj templom fel- álság jegyében telt el. rendezték. vilandók iozának mi szerint - elfogad. szentelési ünnepségein, amelyek va- élelőn, ány legtöbb tagja már a kora leri tárcat adni, uzt azonban ki- pe hivatalosan is beáll a kormány- sárnap mennek végbe. ban tti órákban megjelent hivatalá- kötötték, hogy ez nem a belügymi- válság s Károly király megkezdi a szo- UJ VÁLASZTÁS: VALÓSZINU- nmniszterium lesz, amelynek élére fel- 

tétlenül liberális kerül. 
Gogának különben ugyanaz lesz a hely- 

s 
[ 2 Ügyek Megtette az intézkedéseket az 

eggel árására. Szóval: pakoltak. 
a fővárosba érkezett a tör- 

LÉG DECEMBER 17-ÉN 
Amennyiben november 15-ig, a parla- 

ment megnyitásának napjáig a kor- 

kásos kihallgatásokat, elsősorban per- 
sze a törvényhozó testületek elnökeit 
kéretve magához. 

ssó 



2. oldal 

7 

mányválság nem nyerne megoldást, ug 

a törvényhozó testületek minden 

mónia nélkül összeülnek ugyan, de kor- 

A 

mány vezeti le. 

veszik, hogy a választásokra 

biztos mandátum szabadul fel, minth
ogy 

az alkotmány szerint Duca, Leonte Mel- 

dovanu liberális 

Cuza, Purcareaunu, 
Junián, 
tolt liberális munkaügyi miniszter 

szerinti szenátorokká lesznek. Mi
nc a 

tizüket ugyanis már 

meg honatyáknak s 

D hiányában elnapolják ülésüket. - 

neg az alkotmány. 

tásokon már tizenegyedszer lépnek
 fel, 

ellenben örökös szenátorokká válnak. 

Amint emlékezetes, 
táson a Vasgárda csak 30 megyében

 sze- 

repelt saját list 

cere- 

jabb elhalasztást ugyanis nem enged 

Mihelyt aztán létrejön az uj kabinet, 

az uralkodó feloszlatja a jelenlegi 

parlamentet s a kormány kiirja az uj 
vVálasztásokat, amelyek valószinüleg 

december 17-ikén, de mindenesetre ka- 

rácsony előtt fognak lezajlani, az nj 

törvényhozó testületek pedig január- 

ban ülnek össze. 
választásokat persze már a Duca-kor- 

Politikai körökben már most 
számba- 

tiz eddigi 

vezérférliu, . 

Argetoianu, Lupu, 

Dinu Bratianu és Chirculescu 

jog- 

tizszer választották 

a következő válasz- 
7 . 

Hogy politikai körökben mennyire 

befejezett ténynek tekintik a Duca- 

kormányt és az uj választásokat, 
mu- 

tatja, hogy az egyes pártok máris 

nekiálltak választási magatartásuk le- 

szögzésének. Igy a Vasgárda vezet
ősé- 

ge mai ülésén kimondta, hogy ezuttal
 

az ország minden megyéjében 
önálló 

listával lép fel. 

a legutóbbi válasz- 

ávals a t 
.. 

MK 
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m * 

a 

a részletkérdésekről még iolynak a tárgyalások 

Mashington, november 10. 

A vwashingtoni Fehér Ház csütörtökön 

délelőtt kiadta az első hivatalos jelen- 

tést azoknak a tárgyalásoknak az ered- 

ményéről, amelyek részben Hull külügyi 

államtitkár és Lilvinop szovjetorosz kül- 

ügyi népbiztos között, másrészt RRoosevelt 

elnök és Litvinop között lefolytak. 

A kiadott hivatalos jelentés rövid s 

csak magát a megegyezés tényét adja 

hirül. 

Eszerint az Amerikai Egyesült Allamok 

kormánya és Litovinov, mint Szonjet- 

oroszország felhatalmazott megbizottja 

között létrejött az a megegyezés, amely- 

nek értelmében Szovjetoroszország és 

az Egyesült Államok közölt helyreáll a 

rendes diplomáciai kapcsolat. 

z a rövid hivatalos jelentés lehetett 

volna még rövidebb is. Mondhatott volna 

csak annyit, hogy Ámerika elismerte a 

Szopjetet. 
Természetes, hogy az amerikai közvé- 

leményt ez a szükszavu tájékoztatás nem 

elégitette ki. Szerencsére, a jelentés utol- 

só mondata ugy hangzott, hogy 2 továb
bi 

tárgyalásokat csak szombaton fejezik be 

s igy még pvan remény arra, hogy Szob-
 

jetoroszország elismerésén tul ami 

egyébként előfeltétele polt a topábbi tár- 

gyalásoknak - még más egyezmények is 

zületnek a két egymás barátságára utalt 

államszövetség között. Ezek a további 

egyezmények pedig föltétlenül katonai 

jelentőségüek lesznek. 

Igy tartja és hiszi ezt az amerikai eaj- 

tó és az egész világ. A Fehér Házhoz 

közelálló lapok azonban nem irnak ilyes- 

mit. Bár hivatalos nyilatkozatokkal és 

tájékoztatásokkal ők sem szolgálhatnak, 

mégis kikövetkeztetnek annyit, hogy 
Roosevelt leszögezte a megállapolás előtt: 

Szopjetoroszországnak egy későbbi idő- 

pontban tárgyalnia kell a régi cári 
Oroszországnak Amerikával szemben 
fennálló adósságairól. 

A jelenlegi Oroszországnak viszont 
meg kell szüntetnie minden kommunis- 
ta propagandát az Egyesült államok 

biekben a 

s. H. 

cuzistákat támogatta. 
Jóllehet, megbizható politikai körök- 

ben nem látják más megoldási lehetősé- 

gét a kormányválságnak, mint Ducával 

az élén az óliberális párt hatalomra hivá- 

sát, a nemzetiparasztpártban és a kisebb 

ellenzéki pártok soraiban nem tartják 

kizártnak, hogy a 
meglepetések történnek. 
Az utódlás kérdése ugyanis csak ezután 

nyerhet végleges rendezést, mert a Val- 

da-kormány visszavonulása tulajdonkép- 

pen meglepetésszerüen, váratlanul állott elcsik s a választási eredmény alapján 

be mostan. Duca emlékezetes szinajai számoltevő kormán többség csak 6-S 

. " 
.. 

kihallgatása óta ugyan koztudoma u. párt tömörülésével képzelhető el. Az 

hogy a liberális párt és az udvar közö
tti 

régebbi feszültség veljesen kikützöbölő- 

dött, s hogy az óliberálisok a hatalom 

legvalószinübb várományosai, de min- 

denki ugy vélte, hogy a rendszerválto- 

zásra csak a lberális párt nagy tünteté- 

sének nert gy a tolyományaképpen k2- 

rül sor. A Duca-kormány összetételéne
k 

és kormányzási feltételeinek a problé- 

mája tehát nincsen teljesen tisztázva. 

Az uralkodó bitzositékokat kiván arra, 

hogy 
az uj kormány erős kézzel megfékezi 

és letöri az anarchikus mozgalmakat s 

ezért ragaszkodni fog ahhoz, hogy a két 

szakértő"-miniszteren: Titulescun és 

Samsonopici tábornok hadügyminiszfe
- 

ren kipül Goga is résztvegyen az uj ka- 

binetben. 

Éppen ebből a megfontolásból kiindul- 

va tartják egészen valószinütlennek a 

„pártonkivüli választási kormányt, a 

mit Vajda elvből javaslatba akart ho
zni. 

A lelépő miniszterelnök, állitólag. ere- 

detiles Titulescu-kormánut szeretett 

japánok páratlan sakkhuzása a kalonai egyezmé
n 

megakadályozása érdekében 

területén. Hirek szerint Liftovinop mind 

a két feltételt elfogadta s igy az els- 

mertetésre vonatkozó megallapodásnak 

nem volt semmi akadálya. 

Ez azonban még csak a kezdet. Bizo- 

nyos, hogy Litvinov pusztán Szovjetorosz- 

ország elismertetéséért nem utazott volna 

" ashingtonba, amint Roosevelt sem sie- 

tett volna az elismeréssel annyi idő után, 

ha nem lett volna erre Amerikának kü- 

lönösebb oka. A fontos megállapodások 

még csak ezután következnek. A Fehér 

Házhoz közelálló lapok is jelzik ezt, ka- 

dául Lupu, aki tegnap Brailáb
an tartott 

kormányt kö vetelnek, 

kibontakozás során ő ; 
ennek azonban igen 

ugyanis nem pártkormány vezet
i le a vá- 

lasztásokat, egyik 
: 

a 40 százalékos többséget, a „premium 

megkinán. 

polna ajánlani a pálasztáso
k lefolyta- 

tására, ezt a kombinációt a
zonban ma- 

ga a külügyminiszter elhárit
otta ma- 

gától. 
: 

A kisebb ellenzékű pártok is, mint pél- 

yülést, választási 
kevés az esélye. Ha 

párt sem kaphatja meg 

ugynepezett nemzeti koalició ped
ig sem- 

mikép sem rendelkezhetnék azzal az 

egységességgel, amelyet a jelenle
gi fJeszüit 

belpolitikai helyzet uralása feltétlenül 

Érdekes, hogy Jorga professzor a 
többi 

kispárt vezetőitől eltérően, szi
ntén a vá- 

lasztási kormány ellen foglalt állást 
s is- 

mételten kijelentette, hogy az adott kö- 

rülmények között 

egyedül a liberális Duca-kormány hoz
- 

hat tartós és kiegyensulyozott kor- 

mányzást. 

MANIU KOLOZSVÁRON 

Az ellenzéki vezérek nagyrésze egyéb- 

ként már mind a fővárosba érkezett. 

Sőt, megmozdult ujra Maniu is, aki, je- 

lentéseink szerint, ma megjelent Kolozs- 

páron, hogy megtárgyalja hioeivel párt- 

csoportja további magatartását. 

Mihalache tegnap este hoesszas telelfonbe- 

szélgetést folytatott Badacsonnyal s ki- 

mondani. 

1933. november 11 
................

..... 

ről. Miután köztudomásu, hogy Maniu 

már régen követelte a Vajda-kormány tá. 

vozását a párt érdekében, valószinü, h 

csak helyesléssel fogadta Mihalac
he in- 

formációit. : 

NEM MOND LE A BANCA NATIO. 
NKALA KORMÁNYZOJA 
A Curentul cimű lap azt az értesülését kö- 

zölte, hogy a Vajda-kormány távozásáva
l egy. 

idejüleg Angelescu, a Banca Nationala kor- 

mányzója is lemond s politikai tevékenységbe 

kezd. 
Angelescu a délutáni órákban közleményt 

adott ki, amelyben határozottan cáfolja a la 

e hirét s kijelenti, hogy nincs szándékában 
le. 

A KOLOZSVÁRI KORMÁNYPÁRTI 

LAP HATTYUDALA 

Jellemző a helyzetre, hogy a Vajda-csoport 

bivatalos lapja, a Patria, tegnapi számában 

már számit a kormány távozására s vezér. 

cikk formájában hattyudalát zengi. 

Z A Vaida-Voevod Sándor elnöklete alatt 

álló kormány létének elhatározó szakaszához 

érkezett, - kezdődik a cikk, amely a továb. 

biakban kifejti, hogy a Vajda-kormány nem 

riadt vissza még népszerüségének a feláldczá. 

sától sem, hivatása teljesitése kedvéért s an. 

nak a reményének ad kifejezést, hogy a par- 

lament megnyitásának a küszöbén a kormány 
nem fog akadályokra találni ott, ahonnan csak 
támogatást kellene kapnia s igy teljes erejé- 

vel szolgálhatja a haza érdekeit. 

- Különben, - fejeződik be a méiabus han- 

gu vezércikk, - a helyzet napról-napra vál- 

fozhatik s a biztonság helyett jöhet a garáz. 
dálkodás, az ujjáépités helyett az ujabb szét- 

züllés kezdete. A nemzeti parasztpártnak és 

kormányának tiszta lesz a lelkiismerete, hogy 
mindent megtett, ami lehetséges volt, az or. 

kérte Maniu véleményét a fejlemények- 

7 y 

Amerika nagy hitelnyujtásokat helyez ki- 

látásba Oroszországnak. 

De miért adja mindezeket Amerika? 

JAPÁN LICITÁL 
AZ AMERIKAI BARÁTSÁGRA 

Japánban tudják, hogy az Egyesült 

Allamok miért lett annyira barátságos 

Oroszországgal szemben. 

Amint előre látható volt, a közvetlen 

pant a háborus párt s elsimult hirtelen 

a kormányválság is, amit áraki had- 
tonai jellegü egyezményről azonban egy 

szót sem irnak. Ők csak kereskedelmi 

egyezményekről tudnak és arról, hogy 

Nagyszalonta, nopember 10. 

A nagyszalontai rendőrség a korábbi 

gáról. Ezalkalommal egy 12 éves fiut 

pertek véresre. 

Sólyom János földbirtokos tegna
p este 

érkezett haza Váradról autóbus
zon és leg- 

nagyobb megdöbbenésére össze-vissza 

verve találta otthon 12 éves fiát. 
A dolog 

a következőkép történt: 

A november hetediki „"vörös nap' al- 

kalmából Nagyszalontán is kommunista 

röpiratokat osztogattak. A rendő
rség lá- 

zasan nyomozott a tettesek után,
 de nem 

Lirt rájuk akadni. Végül elmentek Só- 

Ilyom János lakására, akiről ugy tudták, 

hogy kommunista érzelmü. 

Mivel azonban Sólyom elutazott hazul- 

ról, megfoglák a fiát és felvitték a 

ismert brutalitások után ujból hal
lat ma- 

ügyminiszter fellépése robbantott ki. 

Az amerikai-orosz tárgyalások ujra a 

na az apa nincs, a fiu Is
 jó... részét megmüvelhesse. Ettől most mes 

A nagyszalontai rendőrségen legujab- 

ban egy 12 éves fiut vertek véresre 
ahol nekiálltak a gyerek 

hogy 

pallja ki, miszerint ő hozta Nagysza- 

lontára a forradalmi röpiratokat. A 

pallatás. természetesen, nemcsak szóoal, 

hanem ütlegekkel is folyt, ugyhogy a 

1 rendőrségre, 

pallatásának. Követelték tőle, 

kisfiu teste csupa vér és kék folt lett. 

szaadja a verést, ha megnő. 

120 hold födje van Geszt környékén s 1 

háborus veszedelmet ez a vashingtoni 

találkozó elháritotta. Japánban megtor- 

Miután a fiuból nem lehetett „kiverni 

semmit s egyebet nem tudott mondani, 

minthogy nem tud semmiféle röpiratok- 

ról, végre elengedték a rendőrség épiüle- 

téből. A megvert gyerek kétségbeesésében 

s dühében azzal távozott, hogy majd visz- 

Sáólyom Jánostól különben, a ránehe- 

zedő gyanu miatt, megvonták a határát- 

lépési engedélyt is. Sólyomnak ugyans 
2 vet ugyanolyan uton kapják meg 

év óta állandóan határátlépési engedélye 7 uisásot 

volt. hogv birtoka magyar oldalon fekvő 

ezág, a trón és a nemzet javára, 

békepártot tolták előtérbe Tokióban. Hi. 

rota külügyminiszter, akit Araki má"-már 

kipert a kormányból, ujra fölénybe ke- 

rült s uj javaslattal jött. 

Egészen őszinte, meztelen javaslattal. 

Arra az álláspontra helyezkedett, hogy 

Amerikának nem Oroszország biztonsá- 

ga fontos elsősorban, hanem azok az üz- 

leti lehetőségek, amiket Oroszország a 

megegyezés révén Amerikának nyujt. 

jfel a japán kormány Amerikának Man- 

dzsuria ujjáépitését. 

Ez az ajánlat üzletileg sokkal többet ér. 

nmint amennyit az oroszok nyajthatnak 

igy nem lehetetlen, hogy Amernrika a .jobb 

üzletért" Japán felé hajiik majd, külö- 

nösen, ha biztositékot kap uarra, hogy 

Japán terjeszkedési vágya egyedül csik 

GSzovjetoroszország ellen irányul. 

Igazi japán gondolat ez, de Ameriká- 

nak való gondolat. Vatnerőség polna az
t 

állitani, hogy Amerika ezt az ajánlatol 

felháborodással vissza fogja utasitani é! 

péglegesen leköti magát Oroszország mel- 

lett. Hirota japán külügyminiszter el
len 

huzása föltétlenül elér annyit, hogy mes- 

neheziti a mashingtoni tárgyalásokat 

esetleg utját vágja annak a katonai egyez-
 

ménynek, amelyről az amerikai sajtó egy 

nappal ezelőtt még mint bafejezett tény 

ről beszélt. 

zzzzzazzsmezessoszsoosso 

fosztották. 

Nagyszalontán pedig riadtan tárg 

ják, hogy a rendőrség most már „más0d 

iziglen" is lesujt, ha gyanakszik egy em 

berre, vagy egy családra. 

yal 

fTessék kivágni és eltenni 
. 

.. 

. . 

.................... 

-i5ig sorszámmal eltátott 15 darab 
novemberi szelvény es 4 lei b

efizetése e 

lenébena B L minden peidányvásárió
l' 

mekapja a B. L. ajándekregénytárán? 

1933 november havi kötetét. - A Sze 

venyek és a 4 lej baszolgáltathatók 54- 

karestben. a B. L kiadóbhívatalába' 

(Str. Sft. Mina 91, vagy a főoizomány0s 

nát Cosmopolis, Carea Grivite! 1 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

mindenütt máshol: a helyi bizomány0 
nát - Elötzetőknek nem kell 

a sze 

vényeket gyülteniök, a 4 Jejt belizet!" 

az e ölizetési dijjal egyidejüles. a kön 

Japánnak tehát leitálnia kell. ijánlja 



ig Szántó Györgyék s velük Zilahy is szel- 

agamat, az első szünetben mégis eliöttenm a 

1933 november 11. 

próléta, tök-lámpással 
; osról van szó, abból az alkalom- 

ety tledapeen Magyar Szinházban si 
1 lel játsszák „A tizenkettedik óra cimü 

farabját. Ennek a hajlékony és kétségtelenül 
ószimatu irónak nem ismerem minden mun- 
káját. Jónéhány cikkét olvastam s láttam da- 

abját, a „Süt a nap"-ot. Egyéniségéről, embe- 
űés irói karakteréről egy iissé sokai is hal- 
jottam. Személy szerint csak egyszer talal- 

koztam véle s akkor is a Fészek-klubban. Nem 

hatott rám tulságosan kedvezően: rendkivül 
öntelt volt, de nem ugy, mint egy iró, hanem 

y, mint mondjuk egy minisztériumi főtitkár 
fekágosan hölgyeknek való szemei és modo- 
ta sem ébresztettek bennem rajongást. 
Dpe ez esztendőkkel ezelőtt volt s gondolom, 

ogy azóta ebben a minőségben is sokat fej- 
ődött. Sajnálom is az elmulasztott alkalmat, 
hogy ezelőtt három héttel nem lehettem jelen 

Bethlen Margit grófnénál, ahol Hunyadi, In. 

lemdus társaságot alkottak. Sajnálom azért is, 
mert amint haillom, Zilahly nagyon elismerő 
kitejezéseket használt „AÁbel a rengetegben 
cmüű regényemre. Legalább megmondhattam 
volna neki, hogy unom már azt az egyöntetü 
helyeslést, amellyel ezt a regényt itt és amott 
togadják. Ha ezt megmondhattam volna neki, 
legalább most nem tünnék annyira hálátlan- 
nak, mint amennyire tünök. 
Mert a tegnap este, amig hallgattam „A ti. 

renkettedik óra" előadását, bizony egyre job- 
ban csodálkoztamm és egyre jobban elszomo- 
rodtam. A darabnak nagy hire volt már a be- 
mutató előtt s a kritikák olyan hangon irtak 

róla, mintha a háboruutáni magyar drámairo- 
dalomban határkövet szándékoztak volna fel- 

álitani. Nagy esemény volt a dolog irodatmi- 
lag is, de legfőképpen prófétai vonatkozás- 

han,. Irók között és kávébázakban zsufalt sza- 
vakkal beszéltek Zilahy vakmerő dacabjáról s 
szinte bántó volt az az egvetlen ellenszerülő 

hang, amelyet az egyik napilap főszerkeczte 

használt ebben az ügyben, ha nem is a darob 
ellen, hanem Zllahy pacifizmusa ellen. Fkor 
már azt hittem, hogy itt durva igazságtalan- 
ság történik egy iróval, aki a pacifizmust me- 
ri hirdetni ebben a megcsonkitott hazáhan. 
Gondoltam tehát, hogy megnézem a dara- 

hogy a német-francia kibékülés 
hajlandó lemondani Elzászról és Lotharingiá- 
ról, tulajdonképpen a békeszerződések revizió- 
járól való lemondást ajánlotta fel. 
és legalább is Franciaország felé. 

Genf, november 10. 
A leszerelés kérdésében ujra nagy zürzavar, 

idegesség és fejetlenség uralkodik. Az elnök- 
ségnek 
ezt már régebben elhatározták. Henderson, a 
konferencia elnöke, el is utazott Genfbe, köz. 
ben azonban kiszállott Párisban. Paul Bon- 
cour francia külügyminiszterrel tárgyalt fá- 
risban s erről a tárgyalásról nem adtak ki 
semmiféle hivatalos jelentést. 

9-ikén ülést kellett tartania, mert 

A hivatalos jelentések később jöttek és azt 
hozták hirül, hogy Sir Simon angol külügy 
miniszter, akit ugyancsak vártak Párisban és 
Gentben, hirtelen ugy döntött, - nyilván kor- 
mánya tudtával és utasitására, - hogy nem 
utazik se Párisba, se Genfbe. Sürgős dolga 
akadt otthon. Sürgős dolga akadt akkor, ami- 
kor Franciaország azt hitte, 
helyzetben a 
a leszerelési konferencia ügye, hiszen már itt 
is vannak a német választások, pedig hasznos 
és szükséges lett volna azoknak az eredményét 

hogy az adott 
legsürgősebb dolog kétségkivül 

valamiképpen, valamilyen okos, esetleg na- 
gyon erőteljes genfi határozattal befolyásolni. 
A kérdés természetesen az mindenütt, hogy 

" " 

A 

Azokon a szép szavakon kivül azonban, a 
melyekkel most Németország sikeresen dolgo- 
zik, van a német kormánynak más fegyvere 
is Franciaországgal szemben. 

Hitler kormánya akkor, amikor kijelentette, 
érdekében 

Egyidőre 

Ez az ajánlat kétségkivül tetszetős volt Pá- 
risban, látszott ez a Ssajtó megnyilatkozásából 
is. Csakhogy az volt a baj, hogy Hitler na- bot, gyon sokat kér a revizióról való lemondás 

Nagy és efszánt dolog nálam a darab-nézés, 
mert igen *vakran raita szoktam veszteni. He 
tekkel ezelőtt is. feliövetelem után nemsoá 
ta, boldogan mentfem el a Relvárosi SGzintáz- 
ba, hogy meenézzem Aristonhanes modernizált arabiát, a Lvsiet-atát. Hát én kezdtem is 
egnézni s bár türelmes emba-nak iemerem 

minbázból, mert határtalanni bosszantott, borv 
Vegény megboldamnlt Aristontanest csak 
uért háborvatta Emőd és a szinház. hoev en- 
Mek ürögve alatt em sekélv és irodatlmilag 
réktelen külvárosi kabarét mutasson be. 

hittem, Zilahy kárpótolni fog engemet bőven, ; 
§ akkor felment a föggönv és a királyi 
aota bejárata előtt egy irtónagy, szőrmefe- 
Meles gárdista-katonát láttam, akihez odajött 
E) kopottruháju civil és arra akarta rábirni katonát, hogy árulja el neki: vajjon a mai 
aDon el fogia-e hagyni a király a palotát, 

alui neki a nagy iratcsomót, melyben benne nkatik a világmegváltó tervezet. Hát ez Snak se nem rossz, se nem jó. Gandol- a azonban, hogy a király nem fog kijönni kap s ugy is történt. Fllenben jöttek ; 6 mert a darab nyolc kénből álf. Az et. etismerkedtönk a próféta családiávai 
onával, amint éppen árve-ési ögyben 

n egy ügyvéd, aki szintén 3t napia rit már. Faymásíránt melexednek és in. megbivia az ögvvédet szafaládó-va- E ahol keserexnek azon a gonoszságon émoton, amelvhen fetreny az emerisác, egégén a próféta elrohan hazulról, mert 
ud eret utolsó embernek nevezi. amiért nem k eret szerezni a családiának. S a kö- rőtétá épben az őrültekházában látjuk a 1 0sna0l nagyon öntelt válaszokat ad a fonáj (, kinek a felesége énven akkxor fe- 
itsp, ne kit biiion nemvediknek az csti a. Végül a próféta egyedül ma- től frel, akit egy cselvetéssel lefor elve- feából a kulcsot és futva elszökik a hotanjok mban harmadik képben egy falusi tem- 
la 

a : 

" látjuk viszont a nrófétát. Már sza- 

1 
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. maga felfogását, amely sem itt, 
khi E gész darabban sehc! nem domboro- 
, ho ztán előttünk, csupán annyit tudunk 
nelybe próféta egy mozgalmat inditott. 

csak egészséri és er""coi bizenvit- 

Rómában már ennek az 
nevében indultak meg a tárgyalások Göring 
és Mussolini között. Legalább is igy sejti a 
párisi Le Temps. 

igért határozott támogatást Göringnek. 

vánnyal lehet valakit felvenni s amely moz- 
galom ugyan nem vallja a hóditó háboru el- 
vét, ellenben erőszakosan akarja megteremte- 
ni azt az uj társadalmi rendet, amelyben az 
emlitett orvcsi és erkölcsi bizonyitvány alap- 
ján csak jó és egészséges embereknek van he- 
lye. Itt a templomban a prófétát ugyan el- 
nyomják és tuléneklik egyházi énekkel, de né- 
hány tanitványt mégis szerez magának. A ne- 
gyedik képben viszontlátjuk a próféta elhagyott 
lakását és elhagyott feleségét, kinek éppen az 
árverési ügyvéd próbálja tenni a szépet. Há- 
lából a minapi szafalácéért vacsorát, italt és 
szivart is hozott s éppen van egy rádió is re- 
paráció végett a házban, amelyet a próféta je- 
lenlévő és munkanélküli öccse néhány mozdu- 
lattal annyira megjavit, hogy szólani 
Megnézik a müsort s hát éppen egy Eugénesz 
nevü próféta beszédjét közvetiti 
erdőből a rádió s azt kezdik hallgatni. Luge- nesz hangja nagyon hasonlit az eltünt család- 
fő hangjához, 

fejében. Kéri a teljes fegyverkezési egyenjo- 
gusitást - a lefegyverzést ki gondolhatná ko- 
molyan! - ettől 
nél inkább retteg. 

pedig Franciaország minden- 

Igy is jó, - mondotta erre Németország s 
„igy is jó"-nak a 

A lap szerint Göring megbeszélte Mussoli- 
nivel a német választások utáni politikai 
irányvonalat is s abban állapodtak meg, 
hogy a választások után Németország nyil- 
tan és nagyon erőteljesen felveti a versail- 
lesi békeszerződések reviziójának a kérdé- 
sét. 

Ha Franciaországnak nem kell a revizióról va- 
ló lemondás, ugy 
amelynek amugy 
már Angliában és Amerikában is. A Le Temps 
szerint a római tárgyalások nyomán föltétle- ü 

. 
. 

ő a lábai elé akarja magát vetni és ugy 1 1 a reviziós mozgalom ujabb lendülete vár 

jőjjön a harc a revizióért, 
is nagyon sok barátja van 

ató, bár Mussolini ebben a kérdésben nem 

képes. 

valamelyik 

de azért nem történik egyéb, Vana neki, mert az erdőkben buidosot: s csupán az üögyvéd távozik el hirtelen. Az ügy- h a, erelnálta, amit itt a templomban: fá- véd tudta is, hogy mit akar a hirtelen eltá eesetegi mbereket a mai erkölcsi rend een vozással, mert az ötödik képben megjelenik a 
próléta székhelyén, egy erdei faházban és fel- kinálkozik, hogy az uj mozgalom ügyésze sze- retne lenni. A próféta halállal fenyegeti meg, ve mégis elereszti, a szivére kötvén a titkot. Az ügyvéd elmegy és a kormányelnök jelenik 

az az első ténykedése, hogy az 

Sir Simon miért maradt el ilyen hirtelenül? Elfogadható magyarázatot pedig a hivatalos 
jelentések nem adnak. Nyilvánvaló, hogy uj- 
ra valami olyasmi történt, ami összezavarta az 
eddigi lehetőségeket és a leszerelés kérdésében 
visszavonulásra késztette Angliát is, az eddi- 
gi szorgalmas közvetitőt. 
Genfben ugy tudják, vagy inkább 

hogy éppen a közvetités körül 
aj. 
Anglia engedményeket akart elérni Német. 
ország javára, mert belátta, hogy enélkül 
lehetetlen előrehaladni. Franciaország azon- 
ban megkötötte magát s visszautasitotta az összes egyeztető angol javaslatokat. 

Ezért maradt el Sir Simon Genfből. És Gent- ben most ujra csak ugy itélik meg a hely. zetet, hogy a leszerelés kérdése vigasztalanul kátyuba került és pedig - Franciaország aka- dékoskodása miatt. 

PAPEN NYILATKOZIK 
Ebben a pillanatban tehát Sir Simon vissza- vonulását német sikerként lehet elkönyvelni. Németország ugyanis váltig hangoztatta, hogy készen áll a leszerelésre is, ha azt igazságo- 

sejtik, 
keletkezett 

lal tanácskozás ered 
CSEHORSZÁG BEKÉSEBB HUROKAT PENGET 

Nagyon jellemző Csehország ujabb megnyi- 
latkozása is. 

Benes külügyminiszter a képviselőház kül- 
ügyi bizottságában foglalkozott Németország 
és Csehszlovákia viszonyával s kijelentette, 
hogy a cseh kormány nagy megértéssel visel- 
tetik Németország belügyeivel kapcsolatban. 
A továbbak során kifejtette Benes, hogy 

háborut senki sem kiván Csehországban, azon- 
ban a köztársaság nemcsak a békére, hanem 
az esetleges háborura is felkészüten áll. A 
cseh köztársaságnak önmaga biztonsága érde- 
kében a szemet szemért, fogat fogért elv 
alapján kell állania. Egyébként a csehszlovák 
köztársaság a német politikai menekülteket, 
mint minden politikai menekültet. szivesen be- 
fogadia, viszont nem tesz különbséget köztük 
és más politikai menekültek között. 

ANGLIA MEG NEM ADJA FEL A 
REMÉNYT 

A Daily Telegraph jelentése szerint Anglia 
még mindig nem adja fel a reményt s tovább 
folytatja a munkát a leszerelés, Németország 
és Francaország kibékitése érdekében. Sir Si. 
mon külügyminiszter a kormánnyal egyetér- 
tésben, ugy döntött, hogy uj módszerhez fo- 
lyamodik. Anglia a közeljövőben diplomáciai 
lépéseket tesz minden európai kis- és nagy- 
batalomnál s felkéri minden állam kormányát 
arra, hogy legyenek segitségére a béke meg 
szilárditásánál. Egyidejüleg megkereséseket 
intéz a nagyhatalmakhoz olyan értelemben, 
hogy a leszerelés kérdését akár Németország 
és Franciaország közvetlen tárgyalásai segit- 

meg a faházban. Zsiros ajánlatokat tesz a pró- 
fétának, ha őt támogatni fogja politikai cél- 
jaiban, de a próféta hajthatatlan, sőt kijelenti, 
hogy őmaga is fellép szenátornak. Mint dühös 
ellenfelek válnak el, de a próféta annyira vi- 
szi a dolgot, hogy a következő hatcdik kép- 
ben már mint szenátor és nagy népvezér jelenik 
meg a király dolgozószobájában. Éppen had- 
üzenetről van szó s a királyt annyira lenyügö- 
zi a próféta egyénisége, hogy kormányelnökké 
nevezi ki. A prófétának ebben a minőségben 

összehivott államtanácsot eltériti a hadüzenet tervétől. Ezt 
egy ravasz fogással csinálja, amely ugy szól, 
hogy: rendben van, üzenjük meg a háborut, 
de akkor mi mindnyájan, az állam felelős té- 
nyezői, a hadseregszállitók s a többi felelős 
nagyfejöek álljunk sorba s az első menetszá- 
zad adjon reánk sortüzet, mielőtt elindulna a 
háboruba. Természetesen rögtön nincs had- üzenet, hanem a következő hetedik képben a próféta meglátogatja a családját, titokzatos módon pártfogásába veszi a családot s meg- 
bocsátja a feleségének a pomádé-szagot, amely onnét származik, hogy az asszony nemsokkal 
azelőtt csókolózott egy vivómesterrel. Végre 
az utolsó képben a világkonferencián vagyunk 
s néhány agyalágyult férfia között ott próféta s éppen fel akarja olvasni azt a világ- 
megváltó tervezetet, amelyet a darab legelején 

megváltó prófétát és 

sen visszafelé sül el. 

van a 

3. oldal 

Az angol külügyminiszter el sem utazott Genfbe, 
a leszerelési konferenciára. A berlini béke- 

Fin végzeii Giörinag 
Benes is szordinósabb lett 

" . . húrok és a párisi reménység 

san és becsületesen végrehajtják. Ő békét 
akar, mindenáron békét s miután az európai 
háborus összetüzés magva kétségkivül a né. 
met-francia ellentét, inkább lemond Elzász- 
ról és Lotharingiáról, csak azért, hogy Fran- 
ciaország is lássa: Németország ki akar bé- 
külni vele és lemond a reváns gondolatáról. 
Ahhoz azonban ragaszkodik, hogy akár a le- 
szerelésben, akár a felszerelésben, de egyen- 
rangu legyen Franciaországgal. 
Németországban nagyon jól látják, hogy vá- 

ratlanul kedvező szelek fujnak, tehát szorgal- 
masan verik tovább a „béke-vasat". Hitler es 
Neurath után most Papen tesz ujabb béke- 
nyilatkozatot. 
-- Németország nem irigyli senki tulajdonát, 

területét, - mondja Papen. - Németország 
nem akar egyebet, csak békésen és becsülei 
ben élni mai határai között, tehát őszintés 
óhajtja a békét. Abban azonban az egész né- 
met nép egységes, hogy a jövő nemzetközi 
politikájának tisztának és becsületesnek kell 
lennie. A november 12-iki választások meg- 
mutatják, hogy Németország ehhez a követe- 
léséhez egyöntetüen ragaszkodik. 

ménye 
ségével, akár pedig a négyhatalmi szerződé- 
keretén belül, feltétlenül igyekezzenek dülőre 
vinni. 

Ez a jelentés nem cáfolja, hanem kiegészit! 
az eddigi hireket. Azt jelenti, hogy a Népszö. 
vetség fennhatósága alatti további leszerelési 
huzavonát Anglia is reménytelennek látja s 
vagy a közvetlen német-francia egyezkedést 
tartja célravezetőnek, vagy a négyhatalmi 
paktum keretén belül induló uj tárgyaláso- 
kat. 

FRANCIAORSZÁG HAJLANDÓ A 
TÁRGYALÁSOK FELVETELERE 

Paul Boncour francia külügyminiszter is uf 
ra megnyilatkozott a német kérdésben. Marrin 
jobboldali képviselő kérdéseire válaszolva ki- 
jelentette, hogy 

szükség esetén Franciaország nem riad visz. 
sza attól sem, hogy katonai intézkedésekket 
fékezze meg Németországot. 

Azt nem hiszi, hogy Németország mindas 
nemzetközi egyezmény félredobásával továb 
folytatná a titkos katonai fegyverkezést és 
Franciaország megtámadására gondolna. 
Egyébként pedig Franciaország nem zárkó. 

zik el attól, hogy 

közvetlen tárgyalásokat kezdjen Németor- 
szággal, 

ha erre Németország részéről felszólitást kanp. 
Kikötése csak annyi lesz, hogy a tárgyalások 
menetéről állandóan tájékoztassák a többi eu- 
rópai hatalmakat is s már a tárgyalások meg- 
kezdésekor kölcsönösen elismerjék azt, hogy a 
megegyezést a Népszövetség fennhatósága 
alatt elképzelhetőnek tartják. 

át akart volt adni a királynak. Váratlannul 
azonban megjelenik a bolondok házából a fó- 
orvos az ápolóval együtt, leleplezik a világ- 

visszaviszik a kórházba. 
Az iró természetesen nem kiséri. 
Van neki magáhozvaló esze. 
Mert, ha bátornak látszik is a felületen, az 

a bátorság mindig olyan, hogy a mai emberi társadalom vezetői számára számtalan mellék- 
kijárat van nyitva. Egy zavaros és kapkodó 
kispolgárt tenni meg eszmehordozónak, aki a darabon keresztül tényleg beigazolja, hogy 
csakugyan bolond is, reám nem teszi azt a hatást, hogy itt egy komoly és számottevő hőssel van dolgom. A ködös és megfoghatat- lan világ- és embermegváltás igy természete. 

A hős nem hős, hanem sajnálatraméltó figura, akiből néhány száz le- het ugyan az országban, de ugy sem állanánk 
rosszabbul, ha egysem volna. 
Nem is dráma az én számomra a darab, ha- nem paródia. A drámának emberi hősei van- nak, sulyos élete van, feje, vére és félelmetes ereje. Ami azonban zörög és üresen puftog, az nemcsak szindarabnak rosSsz, hanem bátorság- 

nak is silány. 
Mert bátor csak egy jó müben lehet az iró. S inkább puszta, de biztos két ököllel, mint egy hunyorgó tök-lámpással. 

TAMÁSI ARON



.
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4. oldal 

Megdöbbentő részletek egy háborus vallomásból 

Kik és kogyan intézték millió életek sorsát 

Budapest, november 10. 

Az egyik budapesti lap részleteket közöl 

józsef főherceg most kés
zülő müvéből, amely- 

jek cime: „A világhábor
u, amilyennek én lát- 

tam. 

Ez az öreg főherceg t
ermészetesen nem pPa- 

eifista münek szánta visszaemlékezéseit, de. 

ki csak ezt a kis részletet is elolvassa, az 18 

ljedten kell nhogy rádöbbenjen, kik 
és hogyan 

rángatták az életünket az ugynevezett világ 

háboru alatt. 

De nem szólunk egy sz
ót se. Itt az irás. Jó- 

eset ur sajátkezü irása:
 

Julius 5-én délelőtt Vittorióból vasuton 

Bécsbe utaztam. O
tt a déli vasutállomás

on 

régi 39-es ismerősöm, 
Pintér százados várt

 

rám és jelentette, ho
gy Őtfelsége engem 

es- 

te 9 órakor Eckartsauban akar fogadni 

Ennélfogva, minthogy 
sok órai időm volt, 

először Badenbe men
tem, hogy Arz vez

ét- 

ezredessel tárgyaljak. Ott találtam őt és 

sok kisebb fontosságu dolgot beszéltem 

meg vele. Azután me
gkérdeztem, hogy m

i- 

ért hivott Őfelsége Eck
artsauba magához. 

mert ha hadműveleti 
dologról lenne szó. 

mégis jó volna, ha előre megfo
ntolhatnám 

azt. Erre Arz értésemre adta, hogy Öfel- 

sége az elbocsátott Conrad t
ábornagy he- 

lyébe engem a tiroli badseregcsoportnak 

parancsnokává akar 
kinevezni. Azt felel- 

tem, hogy jó, hogy ezt tudom, 
mert azon- 

nal közölhetem vele, 
hogy mit fogok Őfel- 

ségének felelni. 

Ezután Waldstáttent ke
restem fel és egy- 

néhány dolgot még megbeszéltem vele. 

Végül Frigyes főherceget és Jzabella fő- 

hercegnőt látogattam 
meg, akik a hangu- 

latnak reménytelenségét ecsetelték, mely 

a monarchia belsejében 
urrá lett. 

Délután meglátogattam Stöger-Steiner 

vezérezredes hadügyminisztert. Ő azt 

mondta nekem, hogy a
 magyarok Orosz- 

országban nagyon rosszu
l viselik magukat 

és a bolsevikiek oldalán 
küzdenek... Igen 

ám, de legyünk igazságos
ak is! Kik ellen 

küzdenek ők a bolsevikiek oldalán?... 

"Természetesen, a cseh árul
ók ellen, kiknek 

árulásai miatt annyi magyar vér 
folyt a 

háboruban. 

ASSZONYOK ÉS SZERE
TÖK A 

PARANCSNOKSÁGOKNÁL
 

Este 7 órakor automobilo
n Eckartsauba 

megyek, a fölségesen illatozó négyszeres 

hárstasoron végig, mely sok rég
i gyermek- 

kori emléket ébreszt lelkembe
n és az édes 

illat Alcsutnak kedves öreg há
rsfáit vará- 

zsolja szemem elé! 

Őielsége nagyon szivélyesen togadott. 

Hogylétem iránt érdeklődött és az
onsal a 

tődologra tért át: 

Atrra akartalak fölkérni, - mondot- 

ta, - hogy vedd át Conrad tábornagy 

hadseregesoportját, mert vele már nem 

megy és nincs is szerencséje és nagyrészt 

oka annak, hogy támadásunk kudarecot 

valott. Ő kierőszakolta, hogy a főerő Asia
- 

gó felé alkalmaztassék, ahol éppen a leg-
 

erősebb és legkiválóbb ellenség állott. 

Kérlek állitsd talpra a csapatokat, látog
asd 

meg őket, csinálj rendet a parancsnoksá- 

goknál, az asszonyok és szeretők mind ott 

vannak! 

- Mit gondol akkor a csapat? Conrad 

mindezt tűri. Egyszóval, kérlek, csinálj 

rendet. Azonkivül kérlek, nyerd meg ré- 

szemre ujra Tirol népét, mert Bajorország 

felé gravitál! 

- Magától értetődőleg minden erőrmből 

mindent el fogok követni és rendet fogok 
csinálni minden tekintetben. 
- Conrad föláldozta összes csapataimat, 

anélkül, hogy a legkisebb eredményt föl 
tudná mutatni, Igazad volt, hogy Asiagó- 

erdőségben el fog pusztulni nál a nagy 
egész gyalogságom! 

Borotválkozás előtt 
akkor utána sima lesz a bőre. 

Tehát először puhitsa med 
csak utána szappanozzon 

eléri azt, hogy, 

kipattanni és kisebesedni. - Próbálja meg már 

holnap, 

nyebben fog sikerülni és tájdalommentes
 lesz. 

Mitől ez a hatás? Az EUCERIT-től? Ezért pótol- 

hatatlan és nem utánozható a NIVEA. 

BElERSDORF a CO. S.A.R., BRASOV 
MIVEA-CREME: Lel 16- - 72- NIVEA-OLAJ: Lel 55.- és 38- 

. i. 

JÓZSEF FŐHERCEG K 

NIVEA 
CREME . OLAJ 

a szakállát Nivea-val és 

és borotválkozzék. IgU 

ha érzékeny a bőre az nem fog 

reggel!l A borotválkozás lényetesen k
ön- 

[Dela lininskala 

Ez is másképp lesz, Felség! Kérem 

azonban, méltóztassék egy leplezetlenül 

őszinte szavamat meghallgatni, mielőtt 

végleg méltóztatna ebben dönteni! 

Z Kérlek! Én minden propozicióval 

megközelithető vagyok! 

NEM VOLT EREÉLYES, EGYSEGES 

VEZETÉS 

- Az én benső, megdönthetetlen meg- 

győződésem az, - folytattam, - hogy az 

olfenziva azért hiusult meg, azaz végző- 

dött ily szerencsétlenül, mert két hadse- 

regcsoport külön-külön hadműveleti tervét 

kierőszakolva, a kitünően megtervezett of- 

fenzivát teljesen elpackázta és igy a tá- 

madás szélessége 157 kilométerre nyujta- 

tott széjjel. A piavei csatát azért vesztet- 

tük el, mert nem volt erélyes, egységes 

vezetés, mely a két hadseregcsoportba- 

rancsnokságnak parancsolni tudott volna. 

EGY KIRÁLY LELKITUSÁJA 

- Köszönöm! - Őfelsége magábaszál- 

lott, karosszékében hátradőlve és láttam, 

hogy mily nehéz lelkitusát vivott. Nem 

akartam őt zavarni és elfordulva, a kée- 

peket néztem. Percek mulva, melyek alatt 

ismételve lélegzetét bekapva, gyors moz- 

dulatot tett, a feleletre lendületet véve; 

de a válasz néma ajkain akadt el, segiteni 

akarván rajta, ezt mondtam: 

- Felség!... Kérem, higyjen nekem! 

Magammal már régen mindenkorra leszá- 
moltam. Szeretném Felségedet az én any- 
nyira szeretett népemmel, nemzetemmel 

Cetatea-Alba, nopember 10. 

A Cetatea-Alba melletti Odobescu ha- 

tárátkelési pontnál a határőrök arra let- 
tek figyelmesek, hogy egy 
csendőr s vele együti egy leány, csónak. 

ba vetik magukat és az orosz part felé 

igyekeznek. Megállásra szólitották fel 
őket, majd mikor azok tovább eveztek, 
lövöldözni kezdtek rájuk. 

fegyveres 

Egyik golyó sulyosan megsebesitette a 

csendőrt, aki, látova, hogy nem tud to- [ 

oább epezni, fegyverével szájba lőtte 

Brassó, nopember 10. 

Rövid néhányhavi szélcsend után ujabb 

vakmerő rablótámadás történt Ploest és 

Brassó között. 

Csütörtökre virradó éjszaka a Buka- 

restből Brassó felé jöbő személyoponat 

egyik másodosztályu fülkéjében kloro- 

formmal elaltatták és mindenéből ki- 

fosztották K. Rózsi brassói uriasszonyt. 

Az áldozat előadása szerint az éjszaka 

téltizenkettőkor Bukarestből induló sze- 

mélyvonatnak alig voltak utasai. Buka- 

restből az egyik másodosztálya fülkében 

egy idősebb urral utazott. Az ismeretlen 

azt mondotta, hogy vaeuti főtisztviselő. 

Eloecstig zavartalanul utaztak. Az idősekb 

Aféa 

nisztánban királygyilkosság
 történt. 

ÖNYVET IR... 

8 

mindezt az öreg ur stilusban, egyszerüségben, 

mesemenetben feltálalja, az ember érzi, hogy 
elzsibbad az egész élete. 

Oroszországba akart szökni 
egy kommunista csendőr, 

akii a 6atlárörök szökés közben agyonlőttek 

A csendőr meghak, a bárkát azonban a 
leánnyal együtt 
partra. Itt megállapitották, hogy a leány 
neve Cristea Eléna, a szökevény csendőré 
pedig Ciorba Stefan. Ciorba mostanában 
szökött meg a ramniculvalceai csendőr- 
ségtől és 

Mint egy nála talált iratból megállapitot- 
ták, tagja volt egy romániai kommunista 

szerpvezetnek. 

A vasuti banditák 
ismét hallatnak magukról 
A Ploes1i-Brassó uilszakaszon kloroformos 

rablótlámadás lörteni 

London, november 10 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint Aíga- 

Nadir sah Ghazi kírályt sze 

megölték, majd a 

Mahomed Zahir sah-t 

Az összeesküvők 

orvui megrohanták és 

meggyilkolt király fiát, 

királlyá kiáltották ki. 

boldogságban egyesítve látni, 

boldognak tudni. Ez adta és adja nekem 

az erőt, hogy mindazt a sok szörn
yüséget 

mindig ujra látni és elviselni tud
om, anél- 

kül, hogy teljesen letörnék. 

Ezt tudom! - felel Őfelsége, mele- 

gen nézve rám. Sok részvét és hála tük- 

töződik rövid pillantásában; azután me
gint 

gondolatokba merül; - soká hallga
t moz- 

dulatlanul. Egyszerre kiegyenesed
ve felel: 

- Tulajdonképpen igazad van... Kö- 

szönöm, kedves barátom! Bensőségesen 

köszönöm! 

-Akkor, Felséges Uram, én most A
l- 

csutra utazom, Anyámhoz, aki holn
ap 72 

éves. Azután elejtem szabadságomat, 
hogy 

azonnal bevonuljak a 6. hadsereghez, 
hogy 

ott várjam be a további parancsokat, hog
y 

vajjon a tiroli hadseregcsoportparancsnok- 

a 

m 

Meszvllloliál 
misziámn leirdáluydán 

Az összeesküvésia 19 épesirónör
ök ösrendeszie 

Az összeesküvés középpontjában tehát , 
meggyilkolt király fia, a trónravágyó királyi 

állott. Nadir sah Ghazi ö8 éves volt mindö., 

Amanullah elüzése árán. Most aztán őt is el 

tették láb alól. Fia és utódja mindüssze (9 
éve 

Szinaján ébredt fel. Körülnézett és meg 

döbbenve tapasztalta, hbogzy 

mindenéből kifosztották. 

Feje irtózatosan zugott, a kis fülkébe 

pedig kibirhatatlanná vált a kloroform 

illata. 
A kifosztott uriasszony tulajdonképpen 

csak Brassóban tért teljesen magához, , 

hol feljelentést tett a rendőrségen. 

Felsagedet jelentésében elmondja, hogy 

az egyik kofferjét, valamint kis kézitás. 

nagyobb pénzösszeg. A brassói rendőrség 

gálatot a kloroformos vasuti zabló kézre. 

keritésére. 

keresen megtisztitani a Plojest-Brassó 

közötti vasuti vonalat ezektől a veszedel. 

riadtak vissza, hogy a keleti 

megtámadják. 

és 1929. októberében lépett uralomra, 

s. 

Fel. 

káját ellopták, a másik kofferjét pedi 
a kloroformos rabló feltörte és annak 

egész tartalmát kiüritette. 

Szerencsére, az uriasszonynál nem volt 

feljelentés alapján meginditotta a vizs. 

Egyébként itt volna az ideje végre gyö. 

es banditáktól, akik legutóbb attól sem 
expresszt 

ságot vegyem-e át, vagy megtarthatom 

szeretett, derék 6. hadseregemet! 

Ezzel távoztam! Kimondhatatlanul saj- 

nálom szegény jó fiatal uramat! Ilyen ret- 

tenetes időkben egyedül mindent maga 

akarván vezetni, mindig ujból kénytelen a 

nál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál 

és szagcatásnál naponta fél pohár természeles 

„Ferenc Jézsef' keserüviz rendes gyomor- 

és bélmüködést biztosit. 

- Meghülésnél, nátbaláznát, manlolakb- 

legkeserübb csalódásokat tapasztalni. Az 

Isten segitse őt. 

* 
Eddig volt, de, sajnos, nem mese, hanem 

zörnyü, irtózatos valóság volt. Ahogyan 

József főherceg könyvet ir... 

magát. 

visszahozták a román 

át akart szökni a Szopjet területére. 

v 

osztályának csütörtöki első huzási nap- 

ján a következő számokat huzták ki na- 

gyobb nyereménnyel: 

23.665, 26.273. 

nyereményt. 

ban is nagy feltünést 

cikke, amely szerint Buresch pé 

ter lemondásra készül. A lap ugy 

Burescht Dolliuss a póstatakarékpénztár k0 

mányzójává nevezi ki. 

Egymilliós nyeremény 

Bukarest, nopember 10. 

A negyedik állami osztálysorsjáték első 

1 millió lejt nyert: 71.243. 

300 ezer lejt nyert: 38.922. 

50 ezer lejt nyert: 31.651. 

20 ezer lejt nyert: 79.226, 

15 ezer lejt nyert: 59.445, 

10 ezer lejt nyert: 34.321, 

33.620, 2424 
56.708, 23931. 
55.743, 13., 

Kihuztak még számos 6 és 4 ezer leje 

Lemond az oszírók 
pénzügyminiszler 

Bécs, november 10 

Nemcsak Ausztriában, hanem Németorsé 

keltett egy bécsi 

nzügymins 
tudja, hos) 

Buresch távozásának állitólag politikai ok 

annak. 

ur ekkor elhagyta a vasuti fülkét, ahol 
a braesói uriaeszony magára maradt. 

Miután a vonata kirobogott a ploesti 
állomásról, a brassói asszony alaposan 
átvizsgálta csomagjait és megállapitotta. 
hogy semmije sem hiányzik, majd kézi- 
tárkáját feje alá téve, szunyókálni kez- 

ett. 
Nemsokára felébredt és akkor megle- 

petve tapasztalta, hogy fülkéjében egy 
középtermetü, borotválatlan, sápadtarcu, 
kissé pufók ember ül. Aztán megint el- 
szunnyadt, de többször felriadt, mert a 
pufók emberke folyton mozgolódott. 

Masználja ki 
az alkalmat! 

Hallatdanul olcsón vásároltunk egi 

nagy tétel ruha, felöltő, őszi és t 

kabátszövetet ésamigezakészle! tar! 

nálunk szövetel 

rendkivül olcsó" 
vásárolhat! 

énzé 
hoz 

Siessen. amig nagy 
Egyu napot se késsen! Saiát P 

nek ellensége, ha nem jön be 
zánk azonnal! 

RECORD 
RuUHAÁRUHÁZ 

Brassó, Kapu-utca 1. 
n 

Magy raktár kész sérti, " 

gyermekruhákbal a8. 

Hogy azután mi történt, azt K. Rózsi 
mem ké vel ó 

és ; 
ányka, férüi és fiu kabó 
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november 11. 

Lux-Mozgó, Erassó) 
ekt , november 10-étől kezdve: 

Főszereplők : Medy Kisler, Ceopold Kramer. 
jenek ezen pesiamntalvány jelhesznál "r Aranylakodalom után válóper. Az - Az árkosi hősi halottak emlékosztopa. Madica bevallotta, hogy anyagi ügyel e 

előfizetés megujltására szolgáló egyik angol városban a 84 éves Bennetné- Sepsiszentgyörgyről jelentik: Igen szép ünne- miatt veszekedni kezdett az aggastyán- 

- al az elmi válópert inditott férje ellen azon a ci- pe volt Árkos községnek. Felavatták az árko- nal, majd hirtelen felindulásában meg- 
szas men, hogy hatvanegyéves házasság után si református temetőben a hősi halottak em fojtotta. Az elvetemült gyilkost átadták 

hiáónyátan, lapunk felytetélagos leküzdhetetlen ellenszenv fejlődött ki lékoszlopát, amelyet művészi kivitelben, Sző-s a nagyváradi ügyészségnek. 

sében megszaldlés álljon el. benne férje iránt. A biró le akarta be- Vilmos brassói szobrász készitett. Az em- - Nem volt érdemes élni. Se elszeatgyölev 
zlkda - szélni, de az asszony kijelentette, hogy ékoszlopon tizennégy hősi halottnak a et ről jelentik: Szakács János famáotavol fos ével 

ház á Épn zéve szerepel. Az ünnepségen több min 00 emn ; ma 

eGHAT NEWTORK BÉMONA ni názassá akar lópni féy x fér i vett részt. Az ünnepi ietontiszteleten, Azdrási zen már hosszabb dele egyedül 
.. 

ö évi házasság után Tivadar ref kollégiumi tanár prédikált. A fel- ülözé gel Öree 
zpndta boft,ötven éri házaág a E avató beszédet dr. Barabás Andor mondta A elkülözésben. M gel évilo, g4ó ö á edi á ázaséleté- férfiszővetség nevében Bokor Dániel és a nő- et, őr os lett. n. 

pt mér nem engedi magát házaséleté szövetség nevében Vass Ferencni helyeztek §3 ilkosságának oka egyrészt gyógyithatatlan 

Vásméretben: 

- ' i i i 

. el koszorut, akiknek hozzátartozói szintén sze- betegsége velt. aztemetéséhez a hatóságok - Kokain a tengerikagylóban, A pá- repelnek az emlékkőbe vésett hősök nevei kö- á őe é y risi vámhivatal száz zsákból álló tenge- [ zött. Az ünnepségen Szentgyörgy és környé- - Megállapitották a derestyei öngyil- rikagyló-rakományban tiz kiló kokaint [ ke számos előkelősége vett részt. Közremükö- . eilétét. Mintegy három héttel ezelőtt 
talált, amit egy hollandiai halászati tár- dött az ünnepélyen az árkosi magyar dalárda titokzatos vasnti szerencsétlenség ftör- 
saság párisi és marseillei cégek cimére és a szemerjai vegyeskar. Az ünnepség után tént a Brassó mellett levő Derestye köz- 
küldöti. bankett volt, amelyen 250 személy vett részt. ség állomásán. A Nagyvárad felől jövő 

A zzznzzzzzzsayzosaaoza Rapid vonat kerekei agyongázoltak e .. .. . 

. 
egy 

/ 25 év körülj fiatalembert, akinek ru- ABLA ( hája zsebeiben semmiféle igazoló ok- mányt nem találtak és igy személyazo- 
. 1 

nosságát nem sikerült megálla ifani. A 
Nopember mintha csak azéri pbolna a világon és azért polna olyan, amilyen, titokzatos szerencsétlenségre os vilá- 

hogy az embert bölcsességre tanitsa. Kis sé fanyar bölcsességre, igaz, de meéis gosság derült, amennyiben ma Cdélelőtt 
olyan igazságokra, amelyek szernpesen összetartoznak a mai élettel. Úz a bőlcses- Lz a b megjelent a brassói rendőrségen egy 
eég talán ugy volna szavakba foglalkha tó, hogy az ember manapság örüljön, ha Kiss Mihályhné nevü Gyulafehérvár 
ott van, ahol van, ne kipánkozzék ki a fedele alól, mert odakünn esik az eső, fuj mellett lakó asszony és előadta, hogy a 

Tex Guinan, Neroyork legnépszerübb asz- a szél, amit láthat, azt nem érdemes látni, amit pedig érdemes volna, azt köd szerencsétenül iárt fiatajemben. a la- 
szonya, akit „az éjszakai élet királynőjé- takarja. Röviden és egyszerüen: az összehuzódásra tanit ez a novemberi bőlcses- Be an mesje t zemély eifés, utén 
nek' neveztek, sulyos mütét köveikezté- ség, a meg nem páltoztatható dolgokra paló beletörődés, sőt a megalkupásra is. Gyö aze etalamsóval jertne 
ben hirtelen meghalt. Réla, aki különben Minek gondoljunk - például - a nyárra, holott nincs a pilágon erő, amely no- szony előadásáhól i kogy erüz 

es 4l Capone kedvese polt, az a mondás ke- pemberből juliust csinálhatna és minek ggndolik arra, hogy ez g e noi Cyörgy a kudzeli postalhivatalnal 
ingelt régebben, hogy: Jinmy 1 alker él, valahol Sziciliában pagy Egyip omban, ha enne 7 180 é é ; l jesitett szolgálatot. Itt azonban külön. 

nappal, Tex Guinan pedig éjjel kormá- nye épp oly elérheteflen számunkra, mint az a másik, az elmu mnyáéréi órek í böző panamákat követett el, amelyek 
-vozza Nemyorkot!" Képünk a legendás térnek ezt a relatipitási elméletét ez az esős, bánatos nopember érteti meg pe ünk, miatt letartóztatták és átadták a dévai 

hirü démont a börtönrácsok mögött örö- akik épp oly hasztalanul sópárgunk távolcsó szép valóságok után, minlha emléke- 
sóDa u A t : ügyészségnek, ahonnan már hónapokkal 

a lm zeésze:ket akarnók uj élere Lelleni Am az emberi ulajdonképpen alla fanit sze- szelőtt megszókbtt Ifasszu időn keresr 
gése miatt sürün megfordult. rencsés lelki tulajdonságokkal áldotta meg a Teremtés: nem fudja magát tartósa. tül ismereflen helyen bujkált a sikkasz. 

át rosszul érezni, nem állja sokáig. ami kiállhatatian és igyekezik 3 legyosszabb hely tó fisztviselő mig végül is 9eresíye 
- Kűjárácjelentés. A budapesti idővizsgáló zetben is megtalálni, ami elviselhetőpé tegye. Lehetséges, hogy épp ez a lelki tu- mellett a Rapid elé vetette magát. 

mtézet jelentése szerint északkeleti légáramlás lajdonoság volt az, ami az ősemberrel ol thagyatta rideg barlangját és az első ház 

0 

: 
. . : BECSI VIGCCEK. Kiesi a bors, de 

tó változó felhőzettel. Mjszakánként erős épitésére szoritotta, az elsó ház pedig az első otthont is jelenti, Az ilyen nopem- erős. A kicsi, de erős Dolfussról ai 
12 érérséklet lehülés lesz, sok helyen fagyok- beri esős napok és esték, amikor minden, ami szép és sugaras, kimondhatallanal dennap kitalálnak palami pizcot a bó 

kal. 1 messze pan tőlünk, minden földi melegség, fény és jóérzés a kályha lángjában, 
-Elhalasztott tárgyalások Temesvá- 

kur eje aijázot fokot szomoru és oly hiábapaló... 
házban - ahogy ott állok a kapu előtt, 

Eyitott. Ehling Ernóő akkori biró és Isacu mz 
gé eealó robog oda és ki szall ki 

eék közes eel Jö község 50s vák - Rabiás a Gyilkostó partján. Gyergyó- védje, aki a felebbezés dolgában akar ve- előle Pollfuss 
szez lejé el periémósi ak szentmiklósról jelentik: Vakmerő utonállás le beszélni. Annál nagyobb volt a megle- x hemsokára nenbukot és terulészetere a tartja izgalomban Gyergyószentmiklós és a bpetése, amikor az az ismereten szigoru 

j áéé 3]6 csiek. az otthoniasság puha és meleg hangulatában sugárzik össze, amelyből kilépni oly - Kérlek mond ja valaki a Lápé. 

; an , ] Egy bécsi ur kipirosodoba rohan be 

bénz is odaveszett. A buró meg a jegyző yve felvak lakósságát Aneli aláza "r, aki várta, hivatalos komolysággal be- a kápéházba és lelkendezpe mondja: 
agyon fogadkozott, hogy a kárt megté- e gyergyóditrói vásárról. Gyergyószát- mutatkozott. „Az adóügyi igazgatóság ne- - Egy uj Notverordnung. 
iti, de csak az igéretnél maradtak. Az uj he körtey Egő zelében utolérte egy ismerett Vében jöttem - mondotta - elettes - Na, mi az? 

! községi tanács a reviziós bizottság utasi- 8y község ; hatóságom megállapitotta, hogy ön adó- 

cs ; en ember és a két gazda beszédbe elegyedett. a ! apitotta, nogy ö 10- 

asára pert inditott ellenük, a per azon- eemb az femeretien előadta, hogy békási hátralékban van és a hátralékot többezöri 
an megakadt, Mkkor a földmivelésügyi illetőségü, Gyergyószentmiklósra igyekszik, felszólitás ellenére sem rótta le. Kérdem: 
sztérium inditott kártéritési pert el- ahonnan másnap reggel Piatra-Neamtira megy hajlandó végre fizetni?" Egasse csodál- : , - 

s amit most tárgyalt atemesvári állatokat vásárolni. Anghi Gyergyőszentmik- kozva bámult látogatója arcába. „Nem fi- Fz eizott savéneknél a természetes 

. enyszék. A tárgyalás soraán U a lek lósra érve, lakására invitálta ismeretlen gaz- zetek . mondotta végül 1 tfegvenek nyerenc sel . teserűvizkura hatalmasan 

őszolgabiró terhelő vallomást tett a biró lősr: 1 id borral ? 4 8s5 eilőmozditja a bélmüködést, a testet könnyeddé 

reg a jegyző ellen. A biróság a tárgya- ántársát, együtt vacsorázott vele, j az urak, amit akarnak". Az adótiszt tud- teszi s liszta fejet és nyugodt alvás: teremt Az 

t ujabb fay kihallgatá ok végett elha kinálta meg. Borozgatás közben arra hat T02/ tára adta, hogy ezesetben kénytelen lesz orvosi szakirodalom kimutatja, hogy a Ferenc 

isztolta ? tanuklhaligatások zege ék ták magukat, hogy másnap reggel együtt men- biróság elé á'litani A halálraitél. fegyenc József viz a mij és a végbél telé irányuló vér- 

A temesvári törvényszék ek Piatra-Neamtira, mert Anghinak is egy l .. 
* tárgyalta Atudo i János és Pepeseu =. A .z tódulásoknál, valamint aranyérnél és prostata- 

janos es Fepeseüu elénre volt szüksége. Az ismeretlen készsége. az adótiszt szeme közé kacagott s most 
hur Sziguramea-detektivek ügyét, akik 

ek 

- Elrendelték, hogy a kancellár 1 
m80 cm magas. 

. bajoknál is áldásos hatást fejt ki. 
sen ajánikozott kalauznak és hangaulyozta, vele egy ütt kacag egész Páris az adóhi- 

máreiusában Metzenra Ceonrad hogy ott 1206-1500 lejért elsőrangu tehenet vatal rendithetetlen pedantériáján. 
ialvai dusgazdag földbirtokes fele- . . . ; 

a 

azda Hsir e vásárolhat. Reggel utrakeltek. Néhány óra - ElMogták a vaskóhi gyilkost, Nagy- Borzalmas tájlun 

zzai, hogy kemnaunista terákenr, mulva a Gyikos-tó közelében eszméleilen ál- váradról jelentik: A Belényes közelé- 
Eranneitott férjét kiszebadttjá lapotban találtak rá a járókelők Anghira. A ben fekvő Vaskóh község határában hal- pusztitott J apánban 

szerencsétlen gazdát nyomban orvosi segit- va találták Antal Stefan 70 éves gazdál- . 
.a helyezése utén értesült az ségben részesitették, majd előadta, hogy utitár- kodót,. A holttest nyakán fojtogatás nyo- Tokió, november 10. 
s fe "t telt a detekfivek el- Sával a legbarátságosabb társalgás közten mai látszottak. A büntény elkövetésével Japán déli területeit ujabb borzalmas tajfun 

ak sMaggesztettek. A gyalogoltak Piatra-Neamti felé. A Gyükostó a hatóság először kóbor cigányokat látogatta meg. 
a detektivek közelében ismeretlen társa lehajolt, követ gyanusitott, a csendőrségi nyomozás so- A borzalmas orkán a tengeren kinnrekedt 

vényemél tárgyaiás emelt fel s mielőtt védekezhetett volna, la rán azonban kiderült, hogy az aggas- összes halászbárkákat megsemmisitette, 

z j0 b tanubeldézések miatt ütötte. Ruhája átkutatása során derült ki, tyánt Madica György nevü rokona öl- ] Ezekről a bárkákról egyetlen ember sem me- 

: ; hogy a tisztességes vendéglátásban részesült te meg, akit le is tartóztattak. A tettes nekült meg. 

! oadiábra tek a gytnsei vasgár- utitárs Anghi 1500 lej készpénzét is magával elmondotta, hogy az idős gazdálkodót A tájfun szárazföldi 

ölkezeredá redáról jelentik: Néhány nap 

G 

; A vitte. A rendőrség a csendőrséggel karöltve nem a határban, hanem lakásában foj- 
ki megirtuk, heogy Teneu gyimetfelső- széleskörü nyomozást vezetett be a vakmerő totta meg és csak azért vitte a falu vé- 
őrőrmester szabályszerü vasgárdista utonálló kézrekeritése érdekében. gére, hogy a gyanut elterel je magáról. 

pusztitásairól egyelőre még nincsenek pontos jelentések. Tokióban ugy tudják, hogy mintegy 2 ezer 500 ember kele, "t leplezett le a Gyimesvölgyén. 
esctt áldozatául a viharnak. 

! kePes Árdolean CesticA gyimesbükki - Ó, SZENT BUROKRÁCIA! Párisból - zzzzzzkazzzzereteze sz 
, pü velt, akit a csendőrség kél társával irják nekünk: A párisi Santé-fegyház etbe vett. A csikszeredai ügyészség egyik külön cellájában raboskodik Ed. ekot fennforogni Ardelean Costici mond Egasse, akit az esküdtbiróság gyil- i he atártására s a főtárgyalásig sza- kosságért halálra itélt. Az itélet most a Jelyezte, 

; be. magasabb birói fórumokat járja, de nem A vlletésből megtanitanak igen van remény arra, hogy az itéleten en p uiai ersági aln változtassanak. Tegnapelőtt azután Tgas- ég miatt ar ' tele h y se számára a halálvárás szörnyü egyhan. jel. éza : tsebriely) szót. A guságát egy fogházőr szakútotta meg, aki kijelektette, be y nem tud ir. ezekkel a szavakkal nyitott be a celába La Cöre nyarominerale de Víttel" cimü bfosurát bárkinek készséggel 
a, mire a biró Merületi ü yvészt Egy ur keresi önt. Le fogom vezetni az 

? e 

. X a í 

. . 
a 

az érelmeszese désese 
diétáia 

el
ti
 

ő ker Aa . küldjük, aki ezt a Société des Eaux Minerales, Service R. G. a Vittel (F. 

üd. alei m gtazátia Erui és ellenő irodába". Vajjon ki keresheti? - töpren- 19 * : eisarszág) cir vállalattól ké e' váahata 4. get' a fegyenc. Biztosan valamelyik ügy- 



LÁSSUK ZSILVÖLG 

Hogyan lett Kisamerikából 

Siralomvölgye 
A „tekete gyémánt" hazáját 

még pár évvel 

ezelőtt Kisamerikának nevezték, ma Siralom- 

völgyének hivják. Miért és miv
el érdemelte ki 

e földterület a különböző és 
sokatmondó elne- 

vezéseket? 

A hatvanas években, e kietlen
 és csunya he- 

gyes vidéken, még csak egypár fakunyh
ó és 

rozoga ház jelezte, hogy itt is emberek lak- 

nak. Mivel ásatásoknál lépten-nyomon kőszén 

bukkant elő. geológusaink turni-vájni kezdték 

a föld gyomrát és megállapitották, hogy Ló- 

nyától Lupényig és a földsziutről le párszáz 

méteres mélységekig, gazdag szén
erek huzód- 

nak. 

A nyolcvanas évek elején megalakult társu
- 

lat, helyi munkaerő hiányában, az orsz
ág min- 

den részéből verbuvált munkásokat és ig
y in- 

dult meg a szénbányászat. Hamarosan eltün- 

tek a régi fakunyhók és minden helyiségben 

egymás mellett szépen felsorakoztatott egysé- 

ges tipusu munkáslakások épültek. 

A vállalkozás már kezdetben is jó üzletnek 

bizonyult. Még békeidőkben kialakult az a 

piztató helyzet, hogy a kiapadhatatlan kin- 

csek. a jólétnek olyan erőforrásai lesznek, a 

melyek évszázadokon keresztül paradicsommá 

varázsolják e medencét. Joggai hihették ezt, 

mert hisz 1918-ban már ott tartottak, hogy 

évenként közel egymillió tonna sz
enet termel- 

tek. 
Majd jött az impériumváltozás. A bány

ave- 

zérek felismerve a helyzetet, ügyes ta
ktikával 

megteremtett összeköttetéssel, a Zsilvölgyéből 

hamarosan Kisamerikát csináltak. Rövidesen 

nem is munkásinvázió, hanem valóságos 
nép- 

vándorlás indult meg. A vonatok naponként 

százával ontották a jó keresetre pályá
zó mun- 

kástömegeket, akiket a társulati orvosok, - 

ha kezeik és lábaik épek voltak, - minden 

ceremónia nélkül, mint alkalmasakat besoroz- 

tak. 
A Zsilmedence életében az 1920-26-os évek 

aranykort jelentettek. Igazgatók, mérnökök és 

tisztviselők busás fizetéseket és tantiémeket, 

a munkások soha nem álmodott nagy munka-
 

béreket kaptak. A pénzt mindenki két kézze
l 

szórta. Ennek nyomán ipar- és kereskedelem 

virágzásnak indult. Az alkalmi és stabil jel- 

legü kereskedők gombamódra nőttek ki a 

töldből, illetve a szénből. A hirtelen megsza- 
porodott nagy tömeg élelmezésére naponként 

vagonszámra szállitották a burgonyát, lisztet, 

szalonnát, turót, stb. Ezeken az eladók annyit 
kerestek, amennyit akartak. 

A nagy invázió természetesen magával hoz- 

ta az épitőipar szédületes fellendülését is. A 

társulat, mert százmilliós nyereségei voltak, 

nemcsak a bányákba, középületeibe, tisztvi- 

selői- és munkáslakásaiba invesztált nagy pén- 

zeket, hanem szépitette, csinositotta a kis há- 

nyavárosokat, rendezte a vizvezeték kérdését, 

utakat kövezett, pompás szórakozó helyeket, 

Igy: tiszti- és munkáskaszinókat, sporttelepe- 

ket, fürdőket, stb. létesitett. 
Hogy e hirtelen nagy fellendülésen a peo- 

tezsált alkalmi vállalkozók mit kerestek, en- 

nek jellemzéséül egy tipikus esetet örökitek 

meg. Egy közismert bohém lélek arról volt ne- 

vezetes, hogy soha nem volt neki se apró, se 

darabos pénze. A bányavezér jóvoltából sike- 
cült neki egy-két kisebb vállalkozást elnyer- 
die és rövidesen többszörös milliomossá lett. 
A milliók gyültek és szaporodtak, annak elle- 
Bére, hogy éjszakánként 50-60 ezer lejes 

pezsgős murikat rendezett. 
De mivel a fák se nőnek az égig, igy Zsil- 

völgye se nőhette ki magát nagy Amerikává. 

És amidőn 1928-ban a jó konjunkturát a vál- 

ság váltotta fel, egyszerre hirtelen elszállt 

mindenkiből a pezsgős és borgőzös éjszakák 

mámora és kezdtek érdeklődni a bányavezé- 

rek szájából kiröppentett „racionalizálás, nor- 

malizálás, ekonomizálás", stb., eleddig isme- 
retlen szavaknak jelentősége felől. 

Hamarosan megtudták, hogy a különböző 

tzmusok azt jelentik, hogy vége a jólétnek és 
gondtalan életnek. A hét bő esztendőt legalább 
hét sovány fogja követni s nemcsak nagysza- 
básu redukciók, hanem elbocsátások is bekőö- 
vetkeznek. Tágranyilt szemekkel bámultak 
egymásra az emberek, nem akarták elninni, 
hogy munkanélkülivé válhassanak akkor, a 
midőn a föld alatt milliárdokat érő kincsek 
hevernek el. Amint az elszomoritó következ- 
mények igazolják, a kétkedés mégis valóra 
vált. 

Ez a Kisamerikának és jelenlegi „Siralom- 
völgyének" dióhéjba süritett története. 

Jólétből nyomorba döntötte a tömegeket a 

válság, a közönyösség, az invenció hiánya és 
még sok összetevője a mai szőrnyü állapot- 
nak. 
.......... 

Orömhir a nyucdijasok részére 
Sokszor foglalkoztunk a nyugdijasokat 

olyan közelről érintő 12 havi hátralék 
kérdésével. Legujabb értesülés szerint 
a Cassa Centrala igazgatósága, Gher- 
man képviselő és Gárbovean kamarai 
elnök közbenjárására 3 milliót kiutalt 
és ez az összeg vövidesen kiföizetésre 
kerül, 

Vulkán 
Ö lejéri ötszobás 
1akás kap5aió 

Az egykor virágzó bányatelepet a társulat
 1931-ben kiradirozta térképeizől 

és az üzemet leállitotta. A kitünő minőségü szén nem fogyott ki a tárnák mé- 

lyéről, de ennek ellenére piz alá meritet ék a fekete gyémántot. 

Minthogy a telepnek közel 12 ezer lakósa volt s ebből többezren eltápoz
tak, a 

helyzet ma az, hogy a társulat havi 3 lejes bérekért bá
rkinek 1-5 szobás lakáso- 

kat szivesen bocsát rendelkezésére. 

Az ország különböző részeiben élő nyugdijasok, akik kizárólag csak nyugdt- 

jukból élnek, elmélkedhetnének afelett, hogy az olcsó lakbé
r és tüzelőanyagra való 

tekintettel, nem lenn-e ajánlatos Vulkánt pálasztani lakhelyül? 

Öt lejért ötszobás lakást kaphat, csak azért, hogy rendbe tartsa 
valaki. 

Szimbólikus házbér: 
Egy lejbe kerül egy szoba. 
A jólét torzképe. 
A nyomor, mint jótékony házigazda. 

A 1ársulai erősebb, mini a miniszier 

Eredeti hivatásuk az lett volna, hogy a 
bányászokat a kollektiv szerződésben is 
kikötött elsőrendü életszükségleti cik- 
kekkel, igy: liszt, cukor, zsir, szalonna, 
burgonya és turóval beszerzési áron lás- 

sa el. 
De mivel evés közben szokott meg- 

jönni az étvágy, igy a konzumok is üz- 
letezés közben jöttek rá arra, ha minden- 
nel kereskedni fognak, tizezrekre menő 
odaláncolt vevőfelekkel rendelkeznek, 
továbbá beszerzési ár helyett 30 százalé- 
kos haszonra árulnak, ugy ezen is lehet 
jó egypár milliót keresni. 

A vevőfeleknek magukhoz való lán- 

colása nem okozott nehézséget. Beszün- 

tették hónap közben a készpénz fizetési 

előlegek folyósitását, ehelyett adtak a 

konzumaikra szóló bevásárlási „bon'-t. 

Ennek erejéig, amit csak szem és száj 

megkivánt, mindent vásárolhatott a mun- 

kás, de csakis a házi konzumokban. Ha 

idegen üzletbe tévedt be bonjával, ugy 

a bánya megtagadta annak beváltását. 

ilyen módon mint gályarabokat láncol- I 

ták őket a konzpmokhoz. ; 
E hatalmi terror és illegális kereskede- 

lem hamar kikészitette az összes konkur- 

renseket és ezeknek fájó szivvel kellett 

nézniök, hogy minden forgalom átterelő- 

dött a konzumokhoz. 
A panasz alapján ez év március havá- 

ban a hatósági közegek nagy vizsgálatot 

is folytattak le a helyszinén, melynek s0- 

rán beigzolást nyert, hogy a megengedett 

ereteket tuüllépve, mindent árusitanak 

boltjaikban. Erre a kereskedelemügyi 

miniszter utasitotta őket, hogy lépjene 

a törvényesség terére és kizárólag csak 

az iparengedélyben megszabott élelmisze- 

rek közvetitésével foglalkozzanak. 

A hatalmas társulat fütyült a miniszte- 

ri ukázra és továbbra is vigan árult 

mindent és árul még ma is. 
Ha igaz és bizni lehet abban, hogy a 

tiltó rendeletnek valóban érvényt is fog- 

nak szerezni a belügyi közegek, ugy ta- 

lán nemsokra még jobb napok is virrad- 

hainek a kereekedőkre. 
Ha. e.. 

Egykoron, amig a társulat tartotta fenn 

az k 
lenben ez ma itt is ugy burjánzik, mint 

a dudva. 
Ugyanis a régi nyolcvanas években, az 

ország minden részéből szedték ide ösz- 

za a külöböző faju és vallásu munkáso- 

at. 

Az akkori gyermekek ma családos apák 

és bármilyen idegenhangzásu neveik van- 

nak, magyarnak vallják magukat és 

gyermekeiknek is ilyen neveilést óhajta- 

nak adni. 
Amint azonban jól tudjuk, a 

egyezmény legnagyoabb dicsőségére, vala- 

melyik jeles tanférfiu feltalálta a név- 

vegyelemzés ideg- és lelketölő méregdó- 

zisát, ezt évek óta nagy adagokban ad- 

ják be szülőknek és gyermekeknek. 

A jelen iskolaév is bőven hozott név- 

vegyelemző sérelmeket. Igy.pl. 

egyedül Petrozsényben 26 szülőnek ta- 

gadták meg azt a jogát, hogy gyerme- 

két abba az iskolába járassa, amely az 

ő izlésének felel meg. 
Petrozsényben két hatholikus elemi is- 

kolát tart fenn az egyház 9 tanitóval és 

460 tanulóval, továbbá a szentferencren- 

di nővérek vezetése mellett egy négyosz- 

tályu leánygimnáziumot 90 tanulóval. 

Ezenkivül a református iskolának 120, a 

olákat, nem volt iskolasérelem, el- 

párisi 

luteránusnak 40 növendéke van. E fele- 

kezeti iskolák eddig 105 ezer lej segélyt 

kaptak a várostól, azonban az elmult év- 

ben ezt is 00 ezer lejre csökkentették. 

A lupényi felekezeti iskolák helyzete 

csekély eltéréssel azonos a petrozsényi- 

vel. Leánygimnázum nincs. 

A bányavidék összes többi helyiségei- 

ben megszüntek a felekezeti isko ák 

s az állami iskolákban felállitott magyar 

szekciónál a magvar tanitókat a lezna- 

gyobb részben már román tanitókkal 

cserélték ki. 
Különösen siralmas és vigasztalan a 

helyzet, a petrillai iskola magyar szek- 

ciójánál. Az iskola igazgatóiának ma- 

gyargyülölete közismert. Az elmult év- 

Den 180 tanulója volt, ugyanakkor Jász- 

falussy tanitót és nejét nyugdijazták és a 

két tanerő helyére egy román tanitönőt 

neveztek ki, aki egy árva szót sem tud 

magyarul. Továbbá Herczeg Kata tanitó- 

nőt, takarékosság cimén ezévben hagyták 

katedra nélkül, később pedig helyére 
szintén egy román tanitónőt neveztek ki. 

Ami pedig a legdöbbenetesebb, 

e magyar szekciónál román tanköny- 

vekből tanulnak magyarul. 
Lónyán és Vulkánban 190 növendék, 

Aninoszán 200 van beiratva a magyar 
szekcióra, felekezeti iskola hiányában. 

Milliárdokat érő kincseken tanosnak az 
emherek és közhen az éhség gyütri őket 
Különös iróniája a sorsnak, hogy ahol 

a természet legpazarabbul halmozta fel 

kincseit s ahol még pár évvel ezelőtt a 

gondtalan élet, 
duskálás járta, ma ott a munkanélkuüli- 

ség, az éhség, a nyomor és szen vedés ütöt- 

te fel tanyáját. 

Közel a föld szinéhez és annak többszáz 

méteres mélységeiben olt hepver a drá- 

gakincs és felette ezer és ezer reszkető 

kéz könyörög alamizsnáért. 

f kincs évezredek óta arra vár, hogy dl- 

gos kezek kibányásszák, flszinrc hozzák 

s agyanakkor életerőtől duzzadó mnunkáó- 

sok, mint munkanélkü'iek lézengenek fe- 
lette. 

Elezorul az emben sziv az agyonfolto- 

a földi javakban való 

zott rongyos ruhák, a lyukas és spárgá- 

val összekötözött bakancsból kikandikáló 

fedetlen testrészek láttára. Nehéz hallani 

az éhségtől agyongyötört, szintelenarcu, 
beesett mellü gyermekek siránkozását, a 

kik egy darabka kenyérért esdekeilnek, 
mert nem birják már az éhséget. Fájdal- 

mas látni, hogy az időelőtt világra hozott 

satnya csecsemő hogyan erőlködik a szá- 
raz anyai emlőkből tejet kiszivattyuzni. 
Hogy mindez nem frázis, hanem két- 

ségbeejtő szomoru valóság, ezt az alábbi 
hiteles számadatok igazolják. 
Még 1926-ban 15263 munkás és 2462 

tisztviselő energiája hevitette és hajtotta 
azt a gépkolosszust, amit társulatnak ne- 
veznek. Már 1928-ban a munkáslétszám 
11606-ra, a tisztviselők száma 1396-ra 

YÉI! 

mennyi sulyt maga az épület nyom, (e 

ennek dacára nem tüntetik el a föld szi 

BALOGH GÉZA 

apad. 1931-ben pedig teljesen leállitottál 

a vulkáni üzemet és ujabbi 3 ezer em 

került az utcára. Ma összesen csak 634 

munkást és 570 tisztviselőt foglalkoztai 

nak. Igy pár év alatt 89914 munkás és 1899 
tsztviselő lett munkanélkülivé. ; 

A pénzügyi helyzetet még szomorubl 

számadatok világitják meg. Igy 1926-ban 
havonként 30 milliót osztottak szét fize. 
tések cimén. 1928-ban már csak 15 mil. 

liót. Ma pedig 12 és egynegyedmillió 
elégséges. Igy ma havonként 17 és három. 
negyed millióval kevesebb összeg keriül 
forgalomba, mint pár évvel ezelőtt is. E, 
a bizonyos „minusz" hiányzik mindenki. 

nek, ennek a forgalomból való elvonás, 

dönt romlásba munkást, cipészt, szabót 

kereskedőt, mindenkit. 

A kép sötétkomor szinét azonban az , 
két ecsetvonás adja meg, ami most k 
vetkezik. A bányászok 1926-ban hapon 
ként 7-12 ezer lej között váltakozó ösz 
szeget kerestek, a napszámosok pedig két. 

ésfél-háromezer lejt. Ma az előbbiek 
2800, utóbbiak 1160 lejt. E keresetből ha 
pvonként különböző cimeken 3-400 leje. 
ket ponnak le s igy egy napszámosnal 
havi 800 lejből kell 6-8 tagu családjái 
eltartania. 
A milliárdokat érő kincs felett ott pusz 

tul és ott vész éhen - a Teremtés ko. 
nája! 
......................................... 

Szálloda Zsilvölgyében 
Zsilvölgye szállodái nagyon gyengén 

néznek ki. Annak idején a mill ácdos 
épitkezések mellett nem akadt vátlalkozi 
szellemü ember. aki legalább Petrozeény. 
ben egy modern és tisztességes szállodát 
épitett volna. Az egykori nagy idegenior. 
galmat olyan szállodák bonyolitották le 
amelyek Nyavalyafalván sem mehetné. 
nek „szálló'-számba. A petrozsényi ósli 
„Bukarest" szálloda már eddig is annyi 
sulyu aranyat jövedelmezhetett, mint a 

néről. Vulkán és Lupény szállodái még a 
petrozsényinél is förtelmesebbek. A tár. 
sulat mindhárom helyiségben felajánlhat 
na ecélra alkalmas épületeket s akkot 
nem kellene az utazóközönségnek - Hát 
eszegre menni aludni. 

Izszólámpagyár 
tupényben 

A társulat rövidesen egy izzólámpe 
gyárat fog itt életrekelteni. A gyárat a 
villamosüzem és a kémiai laboratóriun 
mellett helyezik el. Az ecélra szüksége 

gépeket már meg is rendelték és 
rövide 

sen leszállitásra kerülnek. Remélhetőle! 
e nagyhordorejii vállalkozás egy Pa' 
munkanélkülit kenyérhez fog juttatni. 

Spor 
Kicsi és nagy egyaránt sportol itt. Mé 

pár évvel ezelőtt visszhangzott az egő 
ország a félelmetes „Zsil" utballcsapati 
nak sikereitől. De nemcsak ezért rajol 
a közönség, hanem a tenisztől kezdf 

mindenféle sportot szeretettel kultiv! 
nak. 

egyezebi Igy 1922-23 években, na 
nemzeti sportversenyt rendeztek, 
lyen megjelent Károly akkori trónör« H 

1 jelenlegi uralkodónk is és a verseny,el 
yását meleg érdeklődéssel nézte ves 
Egyebekben, hogy a futball és es 

sportágak szépen féjlődhettek, ez a 
sulatnak köszönhető. Minden hely 
ben sportpályákat épittetett, azonki 
klubok részére rendes havi szubve! 
folyósit. 1" í 
Ézidő szerint Petrozsényben a ze 

a mult év december havában meg2 
„Paring CFR" sportklubok folytati 
nemes versengést. Előbbinek mindet 
pvyelmet nyujtó pályája van, mi i 
zészére a vasut utalt ka megfelelő te 

tet és annak épitese folyamatban t 
Lónyán a sportklube ugyancsak . 

sulat védnöksége alatt ezelőtt két, ni 
alakult meg és a fiatai lelkes gárda 
is szép eredményekei ért el. 

A lupényi sportklub egykoron a 
kötelékébe tartozott, majd kiválva 
Berkesi vezetése alatt most saját 
igyekszik diadalra vinni. A csapa CI 
lóságát bizonyitja az is, hogy ajnt 
Piski és a Zsil csapattal vivétt ultak. 
mérkőzései 3.3 eredménnyel zár" in! 
A téli korcsolya és sisportnak ini 

-
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nagyszámu rajongója van C ak 

helységben megfelelő pályák állna 
] delkezésre.
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-hiába tagadják! — 
rökországban is csak van. 

Az emberek jönnek és mennek, tesznek- / 

mánypárti? tömeg, a falu és a tanya, a fez 

1933. november 11. m.. 
zata: 

Az ankarai rejtély a politikus, 
a publicista és a - kávéház 

megvilágitásában 
A török diktaturát Kemal teremtette, de azt az európai diplomácia hódolata erősiti 

Ankara, november 10 A magunkfajta demokráciához szo- kottan harmadnapja, reggeltől estig, a politikust hajszolom. urópában az a di. rat, hogy a politikusoknak véleményük 
ran. Az egyiknek ez a véleménye, a ma- 
iknak az, az egyik kormánypárti, a má- 
ik ellenzéki. „Kemál-országban" nin- 
senek politikusok, csak képviselők van- 
1ak. Négy képviselővel beszéltem. mind 
négy ugyanazt mondta. Az ember erre 
mndorral a kollégákhoz fordul és panasz- 
todik. Az ujságirók mosolyognak: értsem 
meg már végre, hogy ebben az országban 
akik hatalmon, azok között egy 
, vélemény. Törökországot ujjáépitik, 
urópaivá teszik és ebben a nagy kérdés- 
Mh teljesen egy a vélemény. 
A publicisták is egyvéleményen van- 

nak. Magával Nasit Hakivel, a Hasimieti Millie vezércikkirójával is beszéltem: ne- ki sincs külön véleménye. 
- Éljen Kemál! Éljen az uj Törökor- szág! Éljen a felébredt nemzet-egész! Él- jen a nacionalista gondolat! 
Tiz éve fertőzi a közszellemet a kriti- 

lehet azon, hogy mindenki el van ragad- 
tatva. 
A kávéházban keresem végül - az ellenzéket,. 
Utóvégre ellenzéknek csak lenni kell. ám és Éva között még a Parad csomban is voltak vélemén -különbségek! Ábel és Kain is egymásnak mentek. Nekem ne magyarázza senkisem, hogy a tzenhá- rommillió lelket számláló Törökország- an angyali az egyetértés. 

Az ellenzék nyomában 
Nem szóval és logikával, hanem szinte 

csákánnyal kell kihasitani az ellenzék 
- szavát. Természetesen ellenzék itt js 
van, Nem akar napfényre kerülni, mert 
fél és erőtlen, de van. Hármas rétegből 
tevődik össze az ellenzék. 

A legjelentősebb réteg a mohamedán 
klérus, amely nem tud, nem akar és nem 
log beletörődni abba, hogy hatalmát el- 

Ellenzék ezenfelül maga az a tömeg is, 
amely az uj Törökország eredményeiből 
mnem sokat lá de azt ea 
szokásait elrabolták és uj életformák kö- . tékényszeritették. ; 

Végül ellenzék a „demokrácia", mert 
emokrácia még Tö 

Tagadhatatlan azonban, hogy ez az el- 
lenzék erőtlen és gyáva. A téerror meg- mutatta, hogy mit tud. Azzal nem jó szembekerülni. Ami pedig az erőtlenségét illeti, itt ugy áll a helyzet, hogy magának az ellenzéknek sincs elég meggyőződése ahhoz, hogy a mai uralmat robbantsa. 
„Az európai diktaturák közül egyik sem áll olyan keményen és szilárdul, mint ! ] 

Kemál. Kemal nemcsak a diktaturát hoz- 
ta, hanem a győzelmet is, Nem felejtik el neki és hálás az ország, minden rétege azért, hogy - győzött és kiverte a meg- szálló európai hatalmakat és ezenfelül 
megszabaditotta az országot a sevresi bé- eszerződés megalázó feltételeitől. 

alahogyan ig vylehetne a legjobban a közhangulatot jellemezni: 
= Nekünk a diktatura nem kellett örö- 

münk sincs benne sok, de mivel Kemál katonai tényei és sikerei ismét talpraálli- tották az országot, ha ez a Kemál é en a 
diktaturához ragaszkodik, hát egyen. 
Legyen diktatura! 

yenformán gondolkozik ma a láthatat- lan török ellenzék. 
urópai ember nem gondolkoznék igy, de az ázsiai lélek nem akti politikus. Tü- 

rő lélek ez az emberfajta. Türi az évezre- 
dek hányattatásait és eredménytelensége- 
it. Ütóvégre Ázsiában évezredek óta min- dig az történt, hogy nem történt semmi. A földdel még ma sem birtak el. A házuk 
sem ház még, csak fa, vagy tapasztott bó- dé. Miért legyen éppen a társadalmi és ál- ami berendezkedettségük kiépitett? 

Szultán-szeszély - Kemal-szeszély 
vesznek valamit, töltik a napot és köszön- ik a reggelt. A kalifák és a szultánok ugy Mlevelték azt a tömeget, hogy a sors és a ersuk szeszély-véletlenek játéka. 

ost Kemál-szeszély van 
városok: Konstantinápoly, Szmirna és An ara és különösen a városok Euró- pát járt öregje és Európáért álmodozó Hatalsága tudja mit csinál s mit akar Ke- 

él. De hogy a nagy „egységes" és „kor- 
nélkül; uj török és a fátyol nélküli fel- zabadult asszony az egész nagy és lázas Oncepcióból mit sem ért. a nyakam rá. 7 Most ilyen szultán van! gondol- lák - és nem gondolnak arra, hogy ez a n szultán a „népakarat' és nem az "den kegyelméből" való autokrata. Voroltán mindig volt és mindig lesz. 

olyan, amely Bécsig hajszolta a 
Monát, most olyan van, amely Ankará- emelteti a felhókarcoló mecsetet". tőrülbelül ez az ország tömegeinek 
ul2 ország politikusának politikája ez- nálzemben nagyszerü, tudatos és zse- 
Ah veze 8yan Kemál ma az orránál fogva 
ulé az egész európai „ravasz és kita- 

diplomáciát, az szinte hihetetlen. váatalosan a ntálód francia politika felé óri- 
0 áláka lörökország. ; 

lenn a él ezenfelül az oroszokkal tart 
A meleg és szoros barátságot. 

mi ntellekmel tömegek Németország- 
Mán Napatizálnak, tehát most Nadolny 
loy, urathot várja Ankara és közben, 
l. kisántánt se érezze jól magát 
eg . után Gömböst köszöntötte me- hihetsen lelkesedéssel. 
Mmost Európai diplomáciai karnak jelesei 
tthan ind itt laknak az ankarai villa- 
kat el A legjobb neveket és koponyá- Midrigálták Párisból és Washingtoa 

emából és Berlinből és aki tud va- 

lamit és ravasz, hirtelen ide költözött át Ankarába. Olyan követi kara van a tö- rök államnak, amilyen talán sehol, mert mindenütt a világon üisztában vannak az egyes államok politikai orientációjával, 
de a török politikai irányvonalat senki sem ismeri.i 
A politikusok, a publicisták és a - ká- véház azt mondja, hogy ez az össze-visz- sza-játék nem szolgál más célt, mint a bé- két. Törökország csak ugy élhet és csak 

ugy épithet, ha senkinek sem barát ja, de 
nem is ellensége. Mihelyt az ország, nyil- tan és hivatalosan, valamelyik politikai 
csoportnak lekötné magát, szétszednék az - ellenzékiek. Jóban kell lenni tehát a franciákkal, mert különben Páris ismét 
uszitani fogja a nemzetiségeket, jóban kell lenni Rómával, mert különben a Bal- kán pillanatnyi csendje hangot kap, Né- 
metországgal sem árt a barátság, mert hi- szen államvezetési metódusban sok kö- zöttük a hasonlatosság és az oroszokkal 
meg igazán csak jóban kell lenni, hiszen roszország is az imperializmus ellen küzd. 
A sok egybehangzó véleményből azon- 
an annyit ki lehet hámozni, még pedig 

azt, hogy az uj Törökország azért van jó- 
ban mindenkivel, hogy - értéke marad- jon. Menyasszonyoskodik. Kelleti magát. 
Pirul és sápitozik. 
És ezzel a taktikával tiz évet él. A leg- 

nehezebb tiz évét leélte anélkül, hogy 
akár csak egy ujjal is hozzányuljanak. 
A belső erőket tartja féken olyképpen, 
hogy nem engedi magát külpolitikatlag 
meggyengiteni. Visztában van Kemal az- 
zal, hogy az első külpolitikai gyengeség 
jelénél felébredne a három rétegből álló. 
de most teljesen a föld alá vonult belső 
ellenzék és ftámadna, mert az országot ki- 
vülről is támadnák. 
Ma, tiz év után, fascinált a tömeg, en- gedelmes és akaratnélküli. 

kátlanság: már a végén csodálkozni sem 

században a maga 

gyógymódról 

OSI 

mába tolódott át. Az ország lakósságának kelencven százaléka valóban nem forra- dalmi már és mihelyt az utolsó tiz száza- lék is elveszti a hitét és reményét abban, hogy előtörhet és változtathat, Kemal külpolitikája is angazsálja magát, 

ELKÖVETKEZENDŐBEN 
Csak addig megy ez a játék, mely most Nyugat-Európa és Anatlóia között folyik és csak addig lesz kérdőjel az ankarai rejtély, amig Kemal a 6iz százalékos föld- alatti ellenzék fel-felcsillanó megnyilat- kozásait is el nem halkitja. 
Ehhez már nem sok idő kell. Utővégre a török tömegek egész történelmük során csak néhány hónap g éltek szabad polgári életet. Addig éltek, mig a szultán ment és Kemal jött. Az egész világnak meg volt a mavza polgári szabadság-harca, a legki- sebb európai nép is kiverekedte a XIX. 

egyéni szabadságát, függetlenségét és demokráciáját. Egyedül Törökország volt az, amely az „ifju-törö- 

Vilás reumásal, örüljetek ! 
-.............. 

a reumát és 

Prága, nopember 10. 
Most tartották meg Prágában a rönt- 

genológusok nemzetközi kongresszusát, a 
melyen német, osztrák és csehszlovak 
röntgenológusok vettek részt nagy szám- 
ban. A terjedelmes napirend első tárgya 

a pese és hólyag megbetegedésének rönt- 
genopizsgálata boolt, 

Baentsch lipcsei és Eisler dr. bécsi orvos 
tartottak erről a témáról értékes előadá- 
sokat. Megállapitották, hogy a röntgen- 
vizsgálat e téren is lényeges haladást 
mutat. Egy ugynevezett „kontraszt- 
szert' vezetnek a véren át a vesébe s igy 
érik el, hogy a vesében mutatkozó válto- 
zások röntgennel is megállapithatók. A 
kongresszus másik fő problémája még 
nagyobb figyelemre tartott számot, mert 
nem kevesebbről van szó, minthogy 
az izületi reumát röntgensugarakkal 
eredményesen lehet gyógyitani. 

Erről a témáról először Kienböck dr., a 
bécsi iskola vezetője beszélt, rámutatva 
a röntgenvizsgálat jelentőségére, különö- 
sen bizonyos fajtáju izületi reumáknál. 
Az ő tapasztalata és kisérletei szerint a 
megbetegedés egyes stádiumait röntgen- 
nel könnyen meg lehet állapitani s meg 
lehet különböztetni a többi stádiumtol. 
Különösen fontos ez az ujitás a hátgerinc 
reumatikus megbetegedésénél, mert el le- 
het kerülni általa a multban gyakori di- 
agnosztikus tévedést. Általános érdeklődés 
mellett tartott azután előadást Fried dr. 
breslaui röntgenológus. Az ő nevéhez Hi- 
ződik az a felfedezés, hogy 

a röntgensugarak gyógyitó hatással 
pvannak az izületi reumára és a gyulla- 
dásokra. 

Fried dr. eddig teljesen ismeretlen 'ehe- 
őségeket tárt fel és bebizonyitotta, hogy 
a röntgensugarakkal paló gyógykezelés 
az izüleli reuma olyan eseteiben is le- 
hetséges, amelyekben minden más 
gyógymód hasztalannak bizonyult. 

Nagy benyomást tett a kongresszusra 
Fried dr. filmillusztrációja, amelyen 
szemléltetően mutatta be, hogy a rönt- 
gensugár-terápiával 

egy jóformán teljesen béna embert 
talpra tudott állitani és meg tudott A szultánság jármából a fasizmus jár- gyógyitani 

ma és még sokáig megdönthetetlen. 

4. oldal -............ 

kök" huszadik századbeli mozgalmáig azt sem tudta, hogy mi a demokrácia és fo- galma sem volt róla, hogy nála és orszá- gában voltaképpen változatlanul közép- ori rabszolgaság tombol, 
A világháboru is lezajlott, de a szul- tánság nem változott. Az autokrácia még 1922-ben is élt. A török tömegeknek nem 

volt eszmélésük és eszméleti-időszakot 
sem éltek. 
Lélekben és világszemléletben, szabad- 

ságban és fejlődésben voltaképpen nem történt semmi egyéb, mint hogy az ország 
élén most már nem szultán, hanem Füb- 
er áll, minthogy nincs fez, de nincs ivelő és korlátok nélküli gondolat sem. 

láhuzom: nem a konstantinápolyi 
ügyvédről és a szmirnai kereskedőtől, 
meg az ankarai pol tikusról van itt szó, 
hanem a tömegről Az ügyvéd, a kereske- 
dő, a politikus tisztában van azzal, hogy 
a Szultant mindössze Kemallal cserélte 
fel az ország, de a tömeg semmi egvebet 
nem tud, minthogy eddig mukkannia sem 
volt szabad, de most szabadság, életlehe- 
tőség és boldogság van, mert ma már ott 
tart a török elnyomottság, bogy ,éljem 
Kemalt" is lehet kiáltan. 
És azt látja a tömeg, hogy az ántánt 

megszállók kitakarodtak az orszagból és 
érz togy a göröz hoditók kivonultak a 
megszállott területekről és hangosan elé. 
beharsogják, hogy a nagy és hatalmas 
európai politika exponensei hódolatukat 
hordják az ankarai Kemal-villa elé. 

nnyi nacionalista fütöttség mellett ma 
kirükorszógban a diktaturát csak imádni 
ehet. 
A diktaturát - ebben semmi kétség! - 

Kemal teremtette, de a diktaturát - eb- 
en sincs semm kétség! - az európai po- 

litikai intrika és cselszövés diplomata-vi- 
géc járása erősitette ugy meg. hogy az 

X-sugarakkal gyógyilják 
a bazedovot 

A prágai nemzetközi Röntgen-kongresszus érdekes vitája a vmgár. 
- Röatgensugarakkal talpraállítottak egy megbénelt 

reumás bete get 

A filmbemutató után a kongresszus órá- 
kon át rendkivül intenziv eszmecserét 
folytatott a Fried-féle gyógymódról és 
különösen 

Altschuch dr. prágai egyelemi magán- 
tanár hangsulyozta a sugárterápia nagy 
szociális jelentőségét. 

Bardachi tanár, prágai belgyógyász 

a bazedookór röntgenkezelésének eddi- 
gi sikereiről számolt be, 

szintén nagy érdeklődés mellett. Kifej- 
tette, hogy 

a bazedop gyógykezelésének forradal- 
mositását jelenti a röntgen alkalma- 
zása, 

az eddigi eredmények pedig nem hagy- 
nak kétséget aziránt, hogy az orvosi tu- 
domány a helyes uton jár. 

e Sirgyalázás 
Stockholm, november 10 

Göring porosz miniszterelnök, birodalmi lég- 
ügyi miniszter feleségének a sirja ellen Stock- 
holmban merényletet követtek el. A sirról a 
koszorukat elhordották, a sirkövet pedig be- 
mocskolták. A merényletet, - a stockholmi 
rendőrség gyanuja szerint, - kommunisták 
követték el, akik ezen a módon is tüntecéni 
akartak a jelenlegi német uralmi remdszer el. 
len. 

Göring, a hir vétele után, elhatározta, hogy 
felesége hamvait hazaszállittatja Németorszag- 
ba. 

A Pasteur-intézetben 
kitör! egy emberen 

a veszeftség 
Nagyoárad, november 10. 

Márkusi János törvényszéki szolgát egy 
héttel ezelőtt munkába menet egy veszet! 
kutya megharapta. Márkusit a kolozsvá- ri Pasteur-intézetbe szállitották, segiteni azonban már nem lehetett rajta. Csütér 
tökön kitört rajta a veszettség és órjási 
kinok közepette kiszenvedett. 
A szerencsétlen ember holttestét csütön 

tökön hazaszállitották N agyváradra



Az amerikai „agyíröszt" 

vakmerő agyalmányai 

Jegyzetek Maurois könyvének 
margójára 

Sok zavaros közlést és véleményt olva- 

sunk a napilapokban Amerika gazdasági 

Eriziséről és azt hiszem, nemcsak nálunk 

Európában, de magában Amerikában is 

kevesen vannak, akik az ottani forrongó 

gazdasági zürzavar és egymásnak ellent- 

mondó kormányintézkedések bozótjában 

biztonsággal tudnának tájékozódni. 

Kapóra jön André Maurois-nak, ennek 

a kitünő megfigyelőképességgel megál- 

dott és világos, tiszta beszédü francia iró- 

nak uj könyve, melynek cimét magyarul 

Amerikai munkatelepek'-nek monda- 

nók. Világos képét adja ez a könyv az 

amerikai krizis keletkezésének, Hoover 

optimizmusának, az egész papiros-prospe- 

rity által mondvacsinált fellendülésnek, s 

a végzetszerüleg bekövetkezett összeom- 

lásnak. Szines és megkapó képet ad a 

munkanélküliek életéről, akikről elemte 

csak a társadalom, később az állam is 

gondoskodni próbál s akik között egy- 

előre az államrendre veszedemes mozga- 
lom nem terjed. 

Nem elég homogén még ez a tö- 

meg. Veszedelmesebb a mezőgazdák moz- 

alma, akik egvséges fajt és felfogást 

képviselnek s Newyork, Csikágó és Wa- 

shington pénzügyi és gazdasági teoriáit, 

spekulációit nem értik és azokra gyülölet- 

tel tekintenek. 
Rooseveltet az amerikai közvélemény a 

legnagyobb bizalommal fogadta, éppen 

ugy, mint munkatársait: Hopkins-t, Mo- 

ley-t, Douglas-t, Johnson generálist és a 

többi a második sorban dolgozó teoreti- 

kust és professzort, akiket az amerikai 

közvélemény „Braintrust-nek (agytröszt- 

nek) keresztelt el. 
Az első hetek, a Roosevelt-kormány 

mézeshetei, sikert mutattak. A munka- 

nélkülieknek juttatott segély, az erdei 

munkára küldött, katonailag megszerve- 

rett Hatalság, a több mint hárommilliárd 

dollár értékü közmunka s az infláció lát- 

szélag könnyebbséget hozott. A krizis 

előtt 220 dollárt érő acélrészvények 20 

dollárral emelkedtek, a munkanélküliek 

száma csökkeut s ismét bizalom és re- 

ménység szállta meg a spekulációt. 
Közben Roosevelték iparkodtak tudo- 

mányos elméleteiket is megvalósitani. Hl- 

ső nagy elgondolásuk a NIRA, az uj mun- 

Ieakódex szimpátiára talált és egyes ipar- 

ágak szinte lelkesedve fogadták. 

Jön azonban a mézeshetek után a kiáb- 

rándulás. Az agytröszt minduntalan uj 

intézkedésekkel kisérletezik, nyugtalan- 

ná teszi a közvéleményt, a londoni konfe- 

rencián Amerika szereplése önmagának, 

mond ellent s az a Roosevelt, akinek ere- 

deti programja Európa iránt barátságot 

és megértést igért, egyszerre szembelor- 

dult a régi kontinens gazdasági érdekei- 

vel. Az emelkedő árak csökkentik a hiva- 

talnokok s még inkább a gazdák vásárló- 

képességét. A munkakódex, melyet min- 

den egyes gazdasági ágra külön akartak 

megállapitani, hallatlan zavaros helvzetet 

teremtett, az átmenetileg kiadott általá
- 

nos munkakódex sztrájkmozgalmakra, 

munkabeszüntetésekre vezetett, ugyhogy 

a munkanélküliek száma ujból emelke- 

dik. 
Idáig terjed Maurois könyye. Követ- 

keztetést ne mvon le. Voltakép könyve 

jeligéjéül lehetne tenni a „Brain Trust 

egy tagjának őszinte kitörését: „
The tro- 

able is that this a real world". „A b
aj az 

hogy tényleges világban élünk. 

orótikusok próbálnak teóriákat m
eg- 

valósitani. Maurois is látja ennek n
ehéz- 

ségeit, megállapitja azt is. hogy a teoré- 

tikusok programja európal szemmel néz- 

ve édes kevés ujat tartalmaz. Az 
inflá- 

ció? Európa a középkor óta ismeri.
 Sőt 

Phutarchos szermmt már Solon is inf
lációt 

csinált! Vagy a NIRA. ahogy odaét az u
lj 

ipari törvényt nevezik? G.National in- 

dustrial recovery act.") A munkaórák 

szabályozása? Európában 50 esztendő óta 

magától értetődő. Az állam intervenci
ója 

a gazdasági életben? Euróf ában már nem
 

egy katasztrófát okozott. Könnyités a gaz- 

dak adósságterhén? Tiberius Gracchus 

Krisztus előtt 150 évvel megpróbálta. 

Vagy a professzorok a kormányban, vagy 

a sör szabad kimérése? Mind, mind régen 

ismertek, - mondja Maurois. 

Viszont sokra becsüli, elismeri Roose- 

veltnek és vezérkarának bátorságát, agi- 

litását és a fiatal Amerika életerejét, a 

melynek visszatérő bizalma és erős élet- 

karása talán képes lesz a krizist legyőz- 

t . 
* . 

1 ; 

Bukarest, november 10 
Románia szeptemberhavi kereskedelmi 

mérlege örvendetes eredményt mutat: a 
mérleg aktivitása növekvőben van. Azaz 
mig augusztusban a külfölddel lebonyoli- 
tott árucserében a kivitel csak 461 millió 
ijejjel multa felül a behozatalt, addig 

szeptember hónapban ez a többlet 603 

millióra növekedett. A kedvező ered- 
mény a kivitel megélénkülésének tu- 
lajdonitható. 
A szeptemberben kivitt áruk sulyban 

30829 tonnával, értékben pedig 153 

már októberben gyengült a kivitel 
s a 

Varsó, november 10. 

Lengyelország 19832. március havában 

vezette be a „beviteli-kompenzációs" rend- 

szort. A lefolyt másfél év eredményei mest 

már némi áttekintést nyujtanak az 
uj rendszer- 

ről. 

A rendszer lényege az, hogy az importőrök 

gyarmatáruk és déli gyümölcs bevitelére 

csak akkor kapják meg a legkise
bb vámté- 

telek alkalmazása melletti beviteli e
ngedélyt 

a minisztériumtól, ha olyan vámhivata
li iga- 

zolványt mutatnak be, amely igazolja, hogy 

meghatározott értékü árut, - amely érték 

egyenlő a bevitelre kerülő gyarmatáruk és 

déli gyümölcs értékével, - már kiszállitot- 

tak az illető államba. 

A kompenzációs jegyzéken eddig 45 áru 
sze- 

repel. Énnél a rendszernél azonban nem a n
é- 

Az ui borbélyrendelet részletei 

Bukarest, november 10. 

Jelentettük tegnap, hogy a munkaügyi 

minisztee megsemmisitette azt az 59.ó82 

sz. előbbi rendeletét, amellyel megenged- 

te, hogy a borbélyok vasár- és ünnepna- 

pokon déli 12 óráig nyitva tarthassanak. 

Ennek a visszavonó rendeletnek 71.190 a 

száma s egyben ujra leszögezi, hogy a 

borbély- és fodrászüzletek déli zárórája 

1-3-ig, este 8, vasár- és ünnepnapok elő- 

estéjén pedig 11 óra. Ugyanez az uj ven- 

delet megtiltja a szállodai, fürdő- és 

klubokbeli fodrászüzletek müködését, ha 

nem tartják be az általánosan kötelező 

rendszabályokat. 

Mindenki elésedetlen az ui tár- 

sadalombiztosiító törvénnyel 

Bukarest, nopember 10 

Az érdekeltek valamennyi rétege elé- 

gedetlen az uj társadalombiztositő tör- 

vénnyel, amelynek különösen az illetékek 

felemeléséről szóló rendelkezéseit sérel- 

mezik. 
Legujabban a bukaresti munkakamara 

iparosszekciója tiltakozott a biztositás uj 

rendszere ellen s elhatározta, hogy kül- 

......... 

ni s uj gazdasági erőt és egészséget sze- 

rezni. 
Maurois nem mond itéletet. De mi, akik 

a könyvet végigolvastuk, nem tudunk 

szabadulni a deprimált reménytelenség 

érzésétől. A gazdasági életet segiteni kell 

és nem lökdösni s mentől rosszabb egész- 

ségi állapotban van, annál több segitsé-
 

get, bátoritást, kiméletet, liberalizmust 

kiván s annál kevésbé birja el az inter- 

miazmás levegőjét. 
A világháboru egyik 

.. 

legkatasztrófáli- 

hogy a gazdasági hegemónia Európából 

átkerült Amerikába, egy kiforratlan nem- 

zet kezébe. 
Az egész világkrizis Amerikából indult 

ményeket. mert Európa ma már elvesztet 

te gazdasági függetlenségét Amerikával 

szemben s ha az „agytröszt urainak 

amerikai izü kisérletezéseit látjuk, ak- 

kor vágyódva gondolunk vissza a londo- 

lághegemóniájára, amikor megfontolt, 

nagytudásu, nany tapasztalatu, lehiggadt 

millió lejjel mulják felül az augusz- 

Lengyelország ujfajla dömpingnolitikája 

mely ujaknak tart régen 

vencionizmus mérgét és a bürokratizmu: 

sabb gazdasági következménye az volt. 
kulál, s végül a fiatalság 
egészséges bátorsága, de 
egész előrelátáshiánya és könnyelmüsége. 

ki s ma is aggódva lessük a newyorki ese-
 

nél előbb. Utánuk bizonyára józanabb 
kevesebb fantáziával, de nagyobb átte- 

kintéssel biró emberek kezébe kerül az 

északamerikai kontinens gazdasági veze- 

"i City háboruelőtti letünt gazdasági vi- tése, akik nem tartják szerencsétlenség- 

Szeptemberben feljavult, októberben vissza- 
hanyatlott Románia árukivitele 

tusi exportot. 
Ha a szeptemberi megélénkülés el

e 

tartana a terménykiviteli kampány vé- 

géig, ugy az idei év kereskedelmi mér
- 

lege igen kedvezően, több mint két és 

fél milliárd lej többlettel zárulna. De 

kikötőkből érkező hirek a kivitel 
ha- 

nyatlásáról számolnak be. 
A szeptemberi áruforgalom vizsgála- 

tánál még azt az érdekes jelenséget 
ér- 

demes kiragadni, hogy 

a kivitel 60 százalékát a bányater
mé- 

kek, főleg a petroeleum szolgáltatták 

met „scrips-rendszert utánozzák, 
hanem olyan 

kényszerrendszabályról van szó, amely az im- 

portőrök számára kötelezővé teszi, hogy a 

normális kivitelt a „kompenzációs célokra elő- 

irte 45 árucikk kivitelével mozditsák elő. A 

vámhivatalok a minisztérium által megkö
vetelt 

kiviteli igazolványt az exportőröknek adják 

ki, akik ezt az igazolványt igen szü
k határck 

között mozgó árakon az importőröknek adják 

el. 
Ilymódon már valóságos „kiviteli engedely- 

bőrze" fejlődött ki és néhány hivatásos köz- 

vetitő igen jó üzleteket csinál. A gyarmatáru 

és déligyümölcs behozatalt ezzel az intézke
dés- 

sel ez év első felében 1.1 millió zlotyval adóz- 

tatták meg, amely összeget a kompenzációs 

áruk kivitelének jutalmazására forditották. 

A rendszer tehát tulajdonképpen uj formá- 

ban oldja meg a kiviteli dömpinget. 

döttséget meneszt a munkaügyi miniszt r- 

hez a tulmagasra szabott járulékok c
sök- 

kentése ügyében. Egyuttal kérni fogják 

annak az elrendelését is, hogy az alkal- 

mazottak betegségének az első 7 napjára 

járó betegsegélyt ne a munkaadók, ha-
 

nem a társadalombiztositó pénztár fi- 

zesse. 

Francia-orosz kereskedelmi 
kapcsolatok 

Páris, november 10. 

A most folyó francia-orosz gazda- 

sági és kereskedelempolitikai tárgyalásokkal 

kapcsolatban a francia lapok soka
t foglalkoz- 

nak a megkötendő szerződés várható lehető- 

ségeivel. A francia ipari érdekeltségek legna- 

gyobb lapja, a „La Journée Industrielle sze- 

rint kétségtelen, hogy a kereskedelmi kapcso
- 

latok helyreállitása után Franciaország kivitele 

Oroszország felé, különösen a kész- és fél- 

gyártmányok terén, jelentősen emelkedni fog. 

Erre annál is inkább nagy szükség lenne, 

mivel a francia-orosz kereskedelmi mérleg 

Oroszország javára erősen aktiv. A másik ol- 

dalon viszont számítanak arra, hogy Oroszor- 

szág is megkisérli, hogy árui számára a fran- 

cia piacon jobb elhelyezési lehetőséget teremt- 

sen. Különösen várható ez az orosz faexport 

terén, mivel Anglia faszükségletét egyre in- 

cább Kanadából szerzi be. 

emberek szava alakitotta a világ pénz- 

ügyeit. Mert az, amit odaát csinálnak, 
tiszta féltudáson alapuló amerikanizmus. 

A korlátlan lehetőségek és lehetetlen kor- 

látoltságok hazájának teljes tükörképe. 
Mert mi tobzódik a hires „agytröszt 

teorétikusainak kisérletezésében? Az 

merikai tudás és tudomány naivitása, 
sutbadobott 

gondolatokat. Az amerikai romantika, 

mely álmoktól vár eredményt, az ameri- 

kai spekulativ természet, mely tudomá- 

nyos doktrinákkal s egész ország, sőt azt 

nondhatni, egy egész világ jólétével spe- 
tagadhatatlanul 

ezzel együtt 

Nehéz mást hinni, mint azt, hogy az 

agyiröszte szereplése előbb-utóbb ku- 

darcba fullad. Kivánnunk kell, hogy mi- 
es 

vagyis a 

észéről nyujtott kedvezményeket a szovjet- 

szABAD AzZ ALMABEVITEL 

15ő felében pedig mindössze 

1933 november! 

- noha a terménykivítel szezonjában 
vagyunk. 

A kormánynak szem előtt is kell ez 

tartania a külfölddel kötendő kereske. 

delmi egyezményeknél. 

Ami a hehozátali korlátozásokat, 

kontingentálási rendszert ille. 

ti, a mérleg adatai azt mutatják, hogy 

a korlátozások nem szoritották ki vala. 

mi nagy mértékben a romániai piacról 

azokat a külföldi cikkeket, amelyeket 

belföldön is gyártanak. Holott valószi. 

nüleg a kormány ezt is el akarta érni a 

kontingentálással. 

A francia ipar abban is reménykedik, hogy 

Oroszország sok olyan rendelést ad 
át a fran- 

ciáknak, amelyeket eddig kizárólag Németor. 

szágban eszközölt. A francia gazdasági körök 

legfőbb törekvése most az, hogy a francla- 

orosz kereskedelmi mérleg „észszerü kiogyon- 

Étését" elérhessék és ezért a francia bizottság 

olyan megállapodás elérésére törekszik, amely 

biztositékot nyujt arra, hogy a Francisország
 

kormány a kereskedelmi mérleg kiegyenlité- 

sével viszonozza és megfelelő mennyiségü 

francia áru átvételével kompenzálja. 

Prága enyhiti a deviza- 

engedélyezést Románia felé 
Prága, november 10 

Az utóbbi iádőben olyan mozgalom in- 

dult meg, amely a külkereskedelmi for- 

galom megkönnyitése érdekében 

azokkal az államokkal szemben a de- 

vizaengedélyezési el járás leépitését cé. 

lozza, amely államokkal Csehszlopákiá-
 

nak clearing-szerződése pan. 

A prágai devizabizottság legutóbbi 
ulé- 

sén ezzel kapcsolatban javasolták, hogy 

enyhitsék a devizaengedélyezési eljárási 

néhány romániai és jugoszláviai áru 
im 

portjánál. Minthogy tulnyomórészb
en azg 

rártermékekről van szó, amelyek 
behoza 

tala csak a Romániában és J
 ugoszláviá- 

ban befagyott követelések gyor
s kiegyen 

litését célozza, 

a devizabizottság javaslata egyelőre 
as 

azgrárérdekeltségek ellenállásába ütkö 

zik. 
A tárgyalásokat azonban tovább 

folytat 

ják. A devizabizottság a döntés meg
hoza: 

taláig a Romániából és Jugoszláviáb 

való behozatalt valamennyi gazd
asági ér 

dekcsoport érdekeinek figyel
emmel tartá- 

sával fogja engedélyezni. 

ee .. 

A közgazdaság hirei 
AUSZTRIÁBA 

(Bécs.) Az ezévi igen gyenge almatermés, 

mely mennyiségileg aálig egyharmada a mu 

évi rekordtermésnek és minőségileg is igen 

rossz, fokozottabb mértékben teszi szükséges 

s6 a külföldi almabehozatalt. A kormány e 

nek következtében elhatározta, ho
gy az almá 

ra eddig fennállott beviteli tilalmat megez 

teti. Ez egyelőre csak az európa
i államo ; 

vonatkozik, mig az Egyesült Áila
mokkal 

folynak a tárgyalások a kontingens meg
á . 

pitására vonatkozólag. Ausztria 1
931-ben mi 

225 ezer a almát importált, 1932-ben már 
c 

92 ezer a-t (ebből amerikai 44 ezer a) 0 ó 
19 ezer a-t teltő 

amerikai 16 ezer 0). Kisebb ége! 

vittek be Ausztriából és Olaszországból is 

jövőben a tengerentuli behozatalt a mé 

dos államok javára megszoritják. 

BAROMFIMÁRKAZÁS ANGLIÁBAN 

(London.) Az angol Baromfiügyek s 

Bizottsága (Standing Comittee on Poultr7) 

a javaslatot terjesztette az angol földmi d
en 

ügyi minisztérium elé, hogy a jövőben is 4. 

importált baromfit az egyik szárnyán k azás
i 

ronggal jelöljenek meg, amelyen a sza 

ország helyét világosan fel kell tüntetni lf 

célból miniszteri rendeletet adnak kb 

három hónappal később lépne életbe. et 

kizárva azonban az sem, hogy a rendel be jó 

rövidesen megjelenik és azonnal érvény i bő 

lép. Célszerüű lenne tehát, ha a román et 
romfi angliai kedvező elhelyezési lehetős6 , 

azzal is emelnék az exportőrök, hogy) ezde 
meg 

nek, hogy reális életben kell dolgozniok. 
r. 1. 

márkázást önmaguktól már most 
nék. 

s
 

.



Orvosok figyelmébe Orvosok igye 

Vidám, könnyü katonai vigjáték, a 
tarka katonai mundér szép idejéből: 

A november 12-én délelőtt 11 órára bir- 
detett orvoskamarai választásokat nem a 
tanácsház nagytermében, hanem a Kers 
kedelmi és Iparkamara helyiségeiben tart. 
ák meg. A tanácsház helyiségeiben 
] yvanis az Ágisz Bethlen Mária grófná- 

nagyszabásu vándorkiállitást ren lez, 
amely már november 11-én megnyilhk. 

MoOZGó 
PREM ER, 
nov. 10-én 
pémeken : 

Unitárius vallásos-estély 
- ; 

Az unitárius nőszövetség első vallásos 
estélyét Preiszner Péterné és Kovács La- 
josné rendezésében folyó hó 12-én, vasár: 
nap délután fél 6 órakor tartja a magyar 
svang. templomban,. Dávid F erencnek, a 
nagy erdélyi magyar reformátornak és az 
mnitárius egyház megalapitójának halála 
gvfordulója alkalmából A müsor kereté- 
ben az unitárius ifjusági dalárda bemu- 
latkozása és egy nagyobb számból álló 
szavaló-kórus szereplése, ének és szavalat 

az Ufa legjobb sztárja 

HALMAY TI80n, PAUL MEIDEMAME, 
Felvidit fiatalt, öreget, kedbes, zama- 
tos humoru pigjáték, olyan időből, a 
nelyre mindannyian szivesen pissza- mellett a vallásos estélynek különösen fi- 

gyelemre méltó száma lesz Szentimrei 
Jenőnek, a Kolozsvárt lakó neves erdélyi 
irónak és költőnek, az Ellenzék c. napi- 
lap főszerkesztőjének alkalmi előadása 
Dávid Ferenc, a reformátor cimmel. Min- 
den érdeklődőt szivesen lát a rendezőség. 

Hitélt kommnunista 

A brassói itélőtábla I. szekciójának Na- 
cianu-tanácsa csütörtökön délelőtt 
gyalta Schuster Mihály brassói kommu- 
nista ügyét, akit az elsőfoku biróság röp- 
cédula terjesztés miatt hat hónapra itélt. 
A tábla Cincinat Pavelescu vád- és Radu 
Olteanu védőbeszéde után helybenhagyta 
az elsőfoku itéletet. 

A Barcasági Szász Muzeum 
mi kincsei 

A Barcasági Szász Muzeum okmány- 
yüjteménye nemrégiben két értékes ado- 
mánnyal lett gazdagabb. Az egyik ado- 
nány a brassói „lakatos, sarkantyukészi- 

y ó és puskamüves céh" által 1832-ben ki- 
illitott mesterlevél, pergamentre kézzel ir- 

1 7a, a másik egy 1848-ban kiadott polgár- 
; evél, amelyet Brassó város akkori főbi- 

ája és szenátorai irtak alá. A nyomtatott 
velgárlevél keltezése 1848 május 3 és raj- 
a van Brassó város pecsétje, a „Sigulum 
tivitatis Coroneneis Ezt a két brassói a medetü okmányt magyarnagyzsombori 
kombory Károlyné Nagyváradról küldöt- 
ebe a brassói muzeum igazgatóságának 

t 2 adományozó urnő kisérőlevele szerint ; tkét okmány néhai Czigler József bras- ól éi lakos tulajdona volt. Czigler József 1 832-ben szabadult fel Brassóban. Az 
8486-49. szabadsághareban önfeláldozó- 
m szolgálta hazáját, mint nemzetőr. A larctérről betegen jött haza családja kö- 
rébe és hosszas szenvedés után meghalt A ifuszban. Az adományozó Zsombory Ká- 

és, ulyné, aki gyermektelen özvegy és már 
ult 10 éves, egyetlen unokája néhai Czigler 
en özsefnek, akinek rokonságához tartoztak 
es- 1 brassói Arzt, Czell, Kamner, Kovalter z dtöbb más családok. 
1á- 

Menüsztelet és ünnepély 
st 

brassói magyar evang. egyházköz- 
1ég elyó hó 10-én, pénteken d. e.0 
ak é ezdettel dr. Luther Márton szüle- el- sek 450. évfordulója emlékére az uj 

(Türkösi Ferenc-u.) nagytermében ke tiszteletet tart, amelynek végezté- A el " skola udvarán ünnepélyes kere- 6 özött Luther-fát fog elültetni. 

A MINDEN ESZTENDŐNEK megvan a ma- 
atonai filmoperettje. 1930: „Takarodó a 

hán, 1931: „Őszi manőver", 1932: „Kadett- 
kis, 

zony, 1933: A kisasszony berukkol Ez 
k9. i egyuttal a minőségben is fokozatos ást , 

. jelent. Az idei katonai slágeroperett 
v eddigieket felülmulja, elejétől végig 

erdaló Zporkázó humor, kellemes zene, slá- 
hadna, Ez az operett egyébként „Feleségem, 

erek §y ur", már a szinpadon is órási si- 
ént uatot, beszélőfilmben azonban min- 
eplói la Mó bombasláger lesz. A film tősze- 
a mai Tibor, Fritz Kampers, Paul Hei- 
te; ans Junkermann, a humor nagy- 
hiny akik állandó derültségben tartják a Mépe, 

ó 

tár- 
Brassó, nopember 10. 

Csütörtökön délután 4 órakor ült ösz- sze Brassó város tanácsa. A városi ae- nács ülésének főbb Pprogrampontjai a kü- vetkezők: 
Tárgyalás alá veszik a városházi sze- mélyzet szabályzatának ügyét, Különösen a szolgaszemélyzet helyzetét javitja meg ez a szabályzat, amelynek részleteiről né- hány nappal ezelőtt már beszámoltunk. Tárgyalás alá veszik Puiu Gheorghe bras- sói polgár javaslatát, amelyben a Méh- kertekben nagyszerü helyet hajlandó a 

tálló épitésére egy másik terület ellené- ben. Módositják a nemrégen elkészitett temetkezési illetékekre vonatkozó sza- bályzatot oly értelemben, hogy első osz- tályu temetésnek az számit, ha a temet- 

Brassó, nopembéer 10. 
Három hónappal ezelőtt vakmerő 

rablógyilkossági kisérlet történt Brassó- 
ban. A merénylet áldozata - amint azt annak idején megirtuk - Hans Broser, 
Bruckenthal-utcában lakó épitészmérnök 
vállalkozó volt, akinek lakását ismere.len 
tettesek megtámadták, őt magát sulyosan 
megsebesitették. 
Mint emlékezetes, a merénylet najnali 

négy órakor történt. A mérnök felesége 
arra ébredt álmából, hogy valaki mozog 
az erkélyen. Azonnal figyelmeztette a 
gyanus neszre férjét, aki kifelé indult. Alig lépte át az erkélyajtó küszöbét, a mikor 

az egyik sarokból egy alak ugrott elő 
fegyvert rántott és azzal rálött Broser 
mérnökre, aki pértől boritva eszmélet- 
lenül terült el a szaba padlóján. 

A merénylő nyomtalanul eltünt. 
A rendőrségi nyomozás során megtalál- ták a helyszinen a fegyvert, amit a me. rénylő menekülés közben eldobott. Ro- vid nyomozás után megállapitották, hogy a vadászfegyvert Stirbei herceg villájá- 

ból lopták el. 

A vakmerő rablógyilkossági kisérlet szeptember 29-ről 30-ra virradó éjszaka történt Azóta a brassói rendőrség kitar- tóan nyomozott, mig végül is most sike- rült a merénylőt elfogni. V ana és Szente rendőrségi detektivek Cráciun rendőr- igazgató irányitása mellett mintegy két héttel ezelőtt letartóztattak egy János Sándor nevü 17 éves fiatalembert, aki ki- hallgatása során bevallotta, hogy ponto san ismeri a Broser mérnök ellen elköve- tett rablógyilkossági merénylet összes részleteit. 
Előadta, hogy egu Riger Rudi nepü fia- 

HAMS JUNKERMANA, HAARY LIEDIE, 
FRITZ HAMPERS, stb. 

város rendelkezésére bocsátani városi is- 

zenéje 

kezési kocsit négy ló vontatja. 

A város állandó választmánya jelentést 
készitett a postatakarékpénztártól felvett 
kölcsön felhasználásáról. Azonkivül a 
gyülés tárgysorozatán szerepel egy uj ki- 
segitő tag kinevezése az adókivetőbizott- 
ságba Ziske Viktor dr. helyébe, azonki- 
vül négy uj bizottság kijelölése. Az idó- 
kivető bizottságok számát tehát 1éggyel 
szaporitják. Végül pedig megtárgyairák 
a város állandó választmányának azi a 
határozatát, amely szerint a Katona-kór- 
ház-téren 35 ezer lejért megvásárolnak 
egy házat, amit városrendészeti érdekből 
lebontanak. 

Tekintve, hogy a városi tanács ülése 
lapunk zártakor még tart, annak részle- 

Ellogták a brassói Broser-féle 
rablási kisérlet telteseit 

Rovottmultu fiatalemberek szervezték meg a Broser-villa vakmerő éjszakai támadást 

tes lefolyásáról holnap számolunk be. 

tal bádogossegéd szerveztle a merényle- 
tet Bodi Pál rovottmulta fiatalemberrel 
együtt. Bodi hozta a tippet azzal, hogy 
Broser Hansnak rengeteg pénze pan oli- 
hon és ha sikerül kifosztani, kitünő fo- 
gást csinálnak. A merényletet tulaj. 
donképpen Figer Rudi, a bádogossegéd 
követte el. 

Az emlékezetes éjszakán János Sándor és Bodi Pál a mérnök villája előtt vára- 
koztak, Figer Rudi pedig a csatornán fel- 
mászott az erkélyre, hogy onnan batol- hasson be a mérnök lakásáha. Figer, mi- után a mérnököt lelőtte, mindhárman el- menekültek. ; 
Közvetlenül a merénylet után kifosz- 

tották még Podea Joan vármegyei tőtit- kár lakását, valamint három kisebb bető- rést követtek el. 

A vallomás alapján a rendőrség embe- rei ma letartóztatták Figer Rudit, a rab- logyilkos társaság harmadik tagja, Bodi vál azonban nyomtalanul eltünt. A bras- sói rendőrség országos körözőlevelet adott ki Bodi ellen. Figer Rudit átkisérték az ügyészségre, ahol Radu Pascu főügyész megállapitotta, hogy a bádogossegéd kü- lönböző büncselekmények miatt egyizben 9, másodszor 6, legutóbb pedig három ho- napra volt büntetve. Bodi lelkiismeretét szintén több büncselekmény terheli. 

elleni 

„Kék Madár".h 
melynek egyetlen brassói előadása november 13.án esz a brassói ASTRA-mMozaésa. 

ndolunk. A film meglepő helyzet- 
omikuma falrengető kacagást léz 
lő, kitünő szereposztása és elsőrendü 

hatalmas sikert biztosit. 

Voicu polgármester 
hivatalos utja 

Brassó, november 10 Brassó város állandóválasztmánya, mint ismeretes, tervbevette, hogy a Ro- mániában dolgozó francia utépitőtársa- sággal fogja a különböző utjavitási mun kálatokat elvégeztetni. tárgyalások megkezdésére Voicu ár. polgármester a városi főtitkárság társaságában tegnap elutazott Csucsára, ahol a francia ut- ép tőtársaság jelenleg az országutépitő munkálatokat végzi. A polgármester utazásának a célja az, hogy a helyszi- nen tanulmányozzák a franciák által nyujtott munka értékét és ennek alap- ján folytassák le a tárgyalásokat. 
polgármester minden valószinüség szerint két nap mulva tér csak vissza rassóba. ..... lae 
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ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
14 darab városi autóbusz biztositása céljából f. é. november hó 24-én d. e. 11 órakor a városi polgármesteri hiva- talban egy második árlejtés lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal fog tar- tatni a Monitorul Oficial 127-1931 szá- mában közzétett általános szabályok al- kalmazása mellett. 
Az óvadék 100.000 lej, mely készpénz- en, vagy állami értékpapirokban he- lyezendő letétbe. 
A közelebbi feltételek a városi válla- latokra vonatkozó ügyosztályban te- kinthetők be. 
Brassó, 1933 november 7. 
rimar: Secretar General: 

Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp. 

piului Brasov 

Pleykasarok 
Rosszindulatu pletya az is, hogy a Ka- tholikus Kör és a Székely Társaság közétt féltékenység tört ki azért, mert a Székely Társaság is berendezett egy klubhelyisé. get. Ez a pletyka azt igyekezik elhitetni, hogy a féltékenység indokolt, mert a Szé- kely Társaság református alakulat A felekezefi ellentétek felkabarása ked- venc szórakozás még akkor is, ha ilyen ellentétek tényleg nincsenek. 4 Katholi- kus Kör és a Székely Társasáig vezetősé- geiben szinte ugyanazok az emberek il- nek. A tagok pedig egészében azonosak. És ezek a tagok szipesen látogatják mind a két helyet, ha azok kellő szórakozási alkalmat és kényelmet nyujtanak nekik. És néha-néha egy kis kulturát is. Erre egyébként mindkét egyesületben nagy hajlandóság pan, sől a Katholikus Kor már meg is kezdette az irodalmi és tudo- mányos előadások sorozatos megrende- zését. 
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41932. november 11. 

Tetteket - 
s nem ivéretekei 
vár a vevő... 

Megköveteli, hogy a nyujtott biza. 

lomért őszinte kiszolgalásban is ré 
szesüljön. Mi, évtizedes kereskedől 

multunk alatt megismertük a VEVé 

LELKÉT, de megismertettük peps. 

körünkkel a lelkiismeretes kereska. 

10. oldal H. I. 

..............
..meezmem 

Rendőrségi hercehurcra 

a Hitler ellenes brosurák miatt 
Brassói román didkolk akclióf

a a Hiller-imádai 

ellen 

piu Zaharciuc Joan diákok 
személyében elő is állitották a rendőrsé- 

gen. A diákok kijelentették, hogy az 
lgazságezeretők alakulatának tagjai és 

céljuk Hitler valamint a középkor bor- 

zalmait felidéző horogkereszt ellen küz- 

deni. Ügyanakkor a kihallgatásukat vég- 

ző Vomna ezredes rendőrkvesztornak be- 

jelentették, hogy ujabb brosurát akarnak 
forgalomba hozni, amelynek cime: „Nem 

zett száma a különös esettel ka
pcsolat- 

ban tiltakozik a többi röpcédul
ák terjesz- 

tésének betiltása ellen és megállapítja, 

hogy a sajtószabadság oda f
ajult, hogy 

maholnap a hitlerista rohamosztagoktól 

kell külön engedélyt kérni a h
atóságok- 

nak a szép Adoli ellen irányul
ó röpiratok 

terjesztésére. 

.....
... 

BUKAREST: Venus-Bras
ovia 6:0 (4:0) 

Nemzeti bajnoki mérkőz
és, melyet közös 

megegyezéssel a szerda
i ünnepnapon a 

fővárosban játszottak le. A 
Brasovia Vo- 

gel. Bölöni és Bogdán hely
én tartalékok- 

Braessó, november 10 

Brassót az utóbbi napokban valóságg
al 

elárasztották a Hitler-ellenes 
brosurák- 

kal és röpiratokkal. Egy héttel 
ezelőtt az 

összes brassói trafikok egy ké
tlejes füze- 

tet kezdtek árusitani, amelynek cime: 

„A hitlerizmus igazi arca' és, amelynek 
. 

szerzője a román hadsereg e
gyik főhad- 

nagya. . 

Közvetlenül utána finom papiron, 
kék 

Olimpiu Joan és 

betükkel, nyomott röpiratot 
osztogattak vagyok bünös, mert zsidónak 

születtem". Lalá k i .... 

az utcákon. A röpirat cime: 
„A leálcázott Dolitika. akcióról lévén szó

, Voina ez- kal állott fel A hatgdik pe
rehena dő fipusát is.. 

Hitler: egy gyilkos hős'". A röpiratban redes rendőtkvesztor a sziguranca
 elbi- ho ep mnéletlenül csik össze agy- Mi nem IGÉRETEKKEL, hanem 

ez Dumitrescu Jon nevü román diák rálására bizta az engedély ktadását
. u magához téritik s eg

y negyedóra TETTEKKEL bizonyitottuk be 

felhivja Románia polgárságát, hogy ne sziguranca a bzosura áttanulmányozása mulva vissza is tér a pályára, de még sé- hogy tántorithatatlan főeloöünk i 
A VEVŐKBŐL ÉLÜNK - TEHA 
Devő megelégedett kiszolgálása. MI 
A VEVŐKERT ÉLÜNK. 
Benne vagyunk az őszi szezon. 

után az alábbi ujaebb jelentést küldte 

Voina ezredes rendőrkvesztornak: 

„Parancsára, van szerencsénk jelen- 

teni, hogy a „Nem vagyok bünös mert 

rült állapotban s igy termés
zetesen gyen- 

gébben véd. A szerencsét
lenség teljesen 

deprimálta a 
jórészt brassói csapatot s 

ennek tulajdonitható, 

szédüjön meg a hitlerista eszméktől, a 

mely a fajgyülöletet, a gyilko
sságot hir- 

deti és amely a középkor borzalmait 

akarja rázuditani az emberis
ég nyakára. 

Uogy ilyen nagy 

ÁAztán beigazolja, hogy a zsidó
 nemzet zsidónak születtem" cimü brosu

ra átta- Zólará 
94A 

konstruktiv közülete az országnak, mert nulmányozásából kitünik hogy semmi kélarán nyal szenveltek ver "éot
anb ban, ujból jelentkezünk tehát hi 

mig a görögök, törökök vagy bulgárok, olyat nem tartalmaz, amely az állam sazkódást szenvedett 
pevbőkörünk előtt. Mintákban, zin 

miután teleszedték magukat pénzzel, ki- biztonságát veszélyeztetné, a röpirat a A
 Venus óllövői: Petea Valcov 3. Ma- ben, minőségben a legszebb dara 

vándorolnak hazá jukba, a z
sidók, ha meg Hitler és pártfogoltjai által 

meginditott nolache olca és Motoroi. 
A Ve nus fö- bokat hoztuk le s ismert zoj 

zsidógyülöletre válaszol. Nem ellenez- árakban hozzuk azokat forgalomba 

Zük a brosura forgalom
bahozatalát, a lényben volt, különösen 

az első félidőben. 

al. : i ásodikban a Brasovia kemén ebb 

vaszárda emberei nem logják 
megtá- lönben is jó papiayolt mig abra

seói gsa 

madni a röpirat árusitóit, Erre von
at- patnem volt formábpan es a 8 

kozólag az a véleményünk, hogy jó 1 özte Tope ploesti biró (akinek 
ki- 

volna megkérdezni telefonon 
a Kolozs- küldetése ellen a Brasovia előzetesen 

vár i lestt eerületi áliemb
iztonsági eredménytelenül ; tiltakozott, 

értesülése- 

. i int gyengén vezette a mérkőzést, 

Így hangzik a brassói sziguranc
a je- ink szerint gy. karesti közönség 

lentése, amelyet alaposan átta
nulmányoz- ugyhogy többizben a bukares

t ko ő 

e is kifejezést adott rosszal
ásának. 

va, Voina ezredes rendőrkv
esztor arra a s 

is vagyonosodnak, továbbra is
 az ország- 

ban maradnak és munkájuk 
gyümölcsé- 

Dől az ország összes lakói é
lvezhetnek. 

A röpirat megjelenése nagy kon
sterná- 

cót keltett a brassói Hitler-imádók kö- 

zött. Akadtak szászok, akik a
 rendőrség- 

re rohantak és tltakoztak a
z ellen, hogy 

az utcákon Hitlert ócsárolják. Izgal- 

mukban kijelentették, hogy amen
nyiben 

Látogasson meg bennünket, Áse. 

szonyom s meglátja, hogy az üzle 
tünkben eltöltött idő hasznos les 
számára. Kabát-, szövet- és estély 
ruha, bluz- és bakfisdarabjami 

megszemlélése kellemes élmény em 
számára. 

a brosurák terjesztését be ne
m szüntetik 

horribile dictu - jelentés
t tesz- 

a szép Adolinak Berlinbe. 
illetve a brassói szi- 

ug 
ne 
A rendőrségnek, 

* i 

r Sv 

; gurancának nem volt tudomás
a a röp- ! megállapitásra jutott, h

ogy a hitlerista 

iratokról és ezért azonnal detektivek ; csoportok esetleges megmozdulásától" 
A Brasovia megóővta 

mentek szét a város minden r
észépbe a nincs mit tartani és szért megengedte a a Crisana elleni 2.2 arányban

 végződött 

ayomozás megejtésére az ügy
, tisztázásá- röpirat terjesztését. 

mérkőzést Barátky miatt, de 
a nemzeti 

a 

nabb része egész Erdélyre kiterjedő biztonság érdekeire való hivatkozással sén elutasitotta az óvást és igazolta
 az (volt FENYVESI éz SÁMUE 

ter-ellenes mozgalmat indi
tett, ame- megtiltotta, hogy másflajta 

Hitlerellenes eredményt. 
. 

wet Brassóból indítottak utnak.
 A röp- nöpiratokat s osztogassanak. 

A Gloria OFR
 DIV T I R i I

 

* 

érke- 
mé 

; mint Aradról jelentik, de- 

atok osetogatóit Dumitresen jJoan, A Dimineata ma reggel Brassóba kitünő csapata, 

; 
cember 15 és január 15 k

özött Franciaor- 

szágba és Máltára megy tu
rára. A vezető- 

ség egyrésze ugyan még el
lenzi a dolgot, 

mert nincs megelégedve az anya
gi feltéte- 

lekkel. 
Carnera-Schmeling 

ökölvivómérkőzést akarnak létrehozni 

ezen a télen Berlinben a német 
sportkö- 

rök. Carnerának óriási összeget 
ajánlot- 

tak fel a mérkőzésért. 
Góőllövő lista 

A nemzeti bajnoki mérkőzések gó
llövői 

listáján az első helyet Dobai fog
lalja el. a 

BRAssó, BuZASOR 4 s 

felüüi férfiak számára ! 

A prostatamegnagyobbodás 

lényege, jelei és uyógyitási 
Allástkeresőknek, vagy ugya

n- 

tag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

öev sz e h í 
A hirdetést dijak előre ü

zeten- 

Ggzon szövegü hirdetés né
gyuszeri feladásanál 250/0 e

ngedmén 

? dők. Támpéldányt nem 
adunk 

.
 

-
 

2 z RAKTÁRNOK (nő és; PERFEKT román, négy kö- Iipensiából it góllal. Utána jönnek: Gö- 

Vétel-eladás snyagkazolő (nő) vétetik zépiskolával rendelkező fiatal möri (Amté) 8. Bodola (NAC) 7?, Sepi Irta: Br. Geluner V.kter urológus tőorvos 

...............m textilszakmában, szaktudással nő, bárminemü állást vállal. 6, Barátky (Crisana), Ploesteanu ( ). fontes minden férfi számára, ak! erent 

ELADO ADOMENTES HAZ. és gyakorlattal rendelkezők Vidékre is megy. Cim 12557. Mercea (Gloria CFR) és Rónay
 (NAC1 kivii elterjedt betegségben szenved, 

13565 nyujtsák be ajánlatukat „Be- szám alatt a kiadóban. 

ka, Fabrica de textile", Bucu- 

akar nyerni. A mű stilusa világos és 

Brazsó, Str. Crisana 2. mindenki számára könnyen érthető sebb góleredménnyel. A bajnok
ság során 

1 kg. I-rendü marhahus 10 

LEIrTŐL. Bittermann Emil, 

Brassó, Str. Cuza Vodá 2. 
13595 

ELADÓ szépen kidolgozott, 

massziv, háromajtós szekrény, 

ruha, vagy könyvtárnak, 1 fe 

kete, fényezett ruhaszekrény, 

resti, Spátarul Preda 3. 11138 

2 személyhez mindenes KE- 

RESTETIK, KI JÓL FÖZ, 

mosást nem kell vállalnia. 

Részletes ajánlatok: Farmaria 

Rosu, Bucuresti, Grivitei 78. 
111139 

Lakhás 

83 szoba, orvosi rendelőnek v. 

gyermektelen házaspárnak ki- 

adó. (Csempekályha és par- 

kett:) Cim 183588. szám alatt a 

brassói kiadóban. 

különben eddig összesen 171 gólt rug
tak. 

.
 

Bács István. Az adóhivatalnak 

joga van az adásvétel tárgyát éctékelni 

Ara 102.- LE!. Kapbató 

Brassól lapok Könyvosztályábal 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban 

-
 

OLVASSA és TERJESSZE 

és az illetéket ennek alapján kiszabni. 

-
.
.
 

1 divány, asztal, bőrszékek- Önálló szücssegéd azonnal e 

kel, 1 szennyes láda. Bőveb- felvétetik. Csiszár szücs, Ma- Könyvek Ha nincsen megelégedve a kiszabással, 

bet Hosszu-utca 7. 13597 rosvásárhely, Főtér 6. 13577 mfelebbezhet az ellen. Második kérdésé. 
; 

. 
ADY összes versei, olcsó nek megválaszolásánál tudnunk kellene, 

Men propaganda kiadásban, 572 hogy ki az adósa, miféle, hogy elbirál- 
é 

" oldal, 1044 vers, egész vászon- hassuk, esik-e konverzió alá? Ennek 
! 

Hölgyeim! kölérben, ára csak 30 ler hiányában nem nyilyánithatunk véle- 

apható a Brassói Lapok ményt. - 24 éve előfizető. Semmiféle exuális lüggetl haszna, 

Uj kalapra van szüksége? könyvosztályában, Brassó, meghosszabbitás nem történt. - béeter A s lságai. " ! 

Vagy átalakittatni óhajt ? Kapu-utca 560-58., (az udvar- Ferenc. Forduljon azonnal ügyvedhez, a Mit ba éét á yoknak ? 
sza a ltlán 

ban. ki a teljes tényállás és ósszes körülmé- 

nyek ismerete mellett tanácsot adhat. - 

Vendéglős, Kovászna. Véleményunk sze. 
Mindegyik esetben gondolkodás nélkül jöl- 

jön hozzám, biztositom, hogy kevés pénzért 
X HAZIGUKRASZAI KEZI. 

Mit szabad a Huhknak ? a1 . 

esetre jó lenne egy a viszonyokkal isme
- 

Ára félvászon kötésben 40 lej. rős jó ügyvédhez fordulni, hátha az ki 

kazt ezs tud békés uton valamit verekedni az ön 

érdekében. 

Brassótól Váradiu 
; 

; Jól bevezetett. széles ven- 

orsovától szi ei 
dégkörrel rendelkező 

zsombolyától Gyergyólg 

Allás! keres terjed a hír, ha azt tuxus-KÁVÉHÁZ 

Lőrincz Károly asztalosse: Grassói lapokban Bukarest központiában, igen előnyös lel- 

lételek mellett átadó Komoly ajánlatok 
géd munkát keres, iparán ki- 

vül is. Brassó, Weiss Mihály- i én ki Acentta Mercur Bucuregst, Str. Sári 

utca 11. 13508 apróhirdetéskén közii. 
enta lercur Bucu est, Sir. Sárindar 

Velelősszerkesztő: Kocsis Béla ; 

teljes megelégedésére fogom ki KÖNYVE, Krbekné kitünő int ö emeny Tartalomjegyzékből: Szexuális 

gelég gom kiszolgálnil munkája alapján a legegysze- rint ön nem eshetik a városi adósok ka- vagy eseváli függetlenség 6 

] é6 , Ez tübb és a legkülönlegesebb tegóriájába, mivel Kovászna nem varos
. érettség, nemi élet. - A nő felszab 

a angyáar as tésztákat mindenki házilag ké- setleg megkisérelheti a törvény Cik ása, az ifjuság szabadsága,. AZ 

szitheti A legjobb cukrászda szakasza értelmében eljárni. Minden ág szexuális arcvonala előtt. - Lán 

otthon negyedannyi költséggel 
s fiuk a szabadszerelemben. - háss 

dültség kora, pubertás. - A pajtás " 

ág. - A házasság akadályai - él 
azt szabad-e a lányoknak, ami 3 

nak. - A fiuk nemi élete a házass 

innen. - Az ifjuság nemi sorsami
 

mi betegségekről. - Hogyan éljen l 

ifjuság, hogy a tegnapi embern 
: gabb lehessen? [ 

Írta: Wallenstein Árpád szakor" ' 

Kanható a Ara 60 

Brassói Lanok önyvoszt4 
17 

Brassó, Weiss Mihály-utca ő. 

Könyvelő azonnali belépésre 

kerestetik. Ajánlatokat „Vi- 

dékre" jeligére a kiadóba. 
Allás! nyer 

Brassói piacra szakképzett 
litográfiai képviselőt keresünk 

azonnalra. Fényképes ajánla- 

tokat összes személyi adatok 

kal és referenciákkal „Komoly 

munka" jeligén a kiadóhiva- 
tal továbbit. 13590 z
a
 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiad
ó R-t. Bras00 Brő" 


